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Közhivatalaink bérhelyiségei.

Lapunk múlt heti számában meg­
emlékeztünk a szekszárdi szűk, sőt 
mondhatni nyomorúságos lakásviszo­
nyokról.

Mindnyájunk érdeke ugyan: köz­
érdek, de tekintsük azt, most egysze­
rűen privát szerencsétlenségnek, ha 
magán ember, mondjuk tisztviselő, ke­
reskedő, iparos drága pénzéért sem 
juthat megfelelő lakáshoz s ne bírál­
juk a közérdek általános szempont­

,ássuk e helyett közhivatalaink 
elhelyezését. Sok tekintetben valósá- 

' >botránykő“ ez: közügvekkelÍTOS
foglalkozó embernek, akaratlanul is 
bele keil hol la íiia.

Elhelyezésére nézve városunkban 
tagad ha tlnnul a kir. törvényszék^ és 
kir. ügyészség a legszereuesesebb. Lgy 
évtizeddel ezelőtt külsőleg is díszes 
épülethez jutott mindakettó. Város­
szépészeti szeuijionthól ugyan e két 
hivatal elhelyezését sem mondhatjuk 
sikerültnek. A vármegye busás árért 
szerezte össze a szükséges telkeket, 
ha tehát e két egyébként díszes, pa­

lotaszert! épület előtt okvetetlenkedő 
róni. kath. népiskolát kicsinyes okok­
ból nem lehetett máshova elhelyezni, 
akkor a törvénykezési palotát nagy 
kár volt ott és nem más helyen meg­
építeni. Kaphattunk volna azért a 
pénzért tágasabb telket is s városunk 
fejlődését egészséges irányba terelhet­
tük volna.

A törvénykezési palotának kü­
lönben belső beosztása sem valami 
szerencsés. Igaz, hogy akkor a szó­
beliség behozataláról, az esküdthiró- 
ságok felállításáról még szó sem igen 
volt, legfeljebb elvi előcsatározás folyt 
érdekükben. — Egy ilyen 120—140 
ezer forintba kerülő épületet azonban 
nem szokás, nem is szabad a mának, 
;i napi szükségnek megfelelően építeni, 
számítani kellett volna a jövőre is. 
Így pótolhatatlan hiányosság, hogy a 
törvénykezési palotának nincsen meg­
felelő végtárgyalási terme, fontosabb 
esküdt bír ósái gi tárgyalások a lkai ma val 
az érdeklődő közönség nagyrésze ki­
szorul. A bírák, esküdtek is szoron- 
kodnak. ül ledt a levegő s a napokig 
tartó tárgyalások határozottan károsak 
az azokon hivatalból és kényszerű­
ségből résztvevőkre nézve. A birák

TAECZA.

Hiúba ....
Hiúba szorítod 
Össze, piros ajkad,
Hiába vett erőt 
A szótlansáp rajtad;
Szemed tűzben lámpái, 
Ijidovánp az arezod,
Értein a szivedben 
Dúló kéménp Imrezot.

Hiúba tapadod.
Enném már a lelked. 
víz a félénk lélek 
Már enpem ölel pel.
Hiúba szorítod 
Ajkadat még jobban.
Látom a szemedből:
Szived értem dobban.

De. mért is tapadod 2 
Vesd el nehéz pondod,
Hidd el, könnyebb lesz, ha 
Az iqent kimondod 
Hidd el,‘könnyebb lesz majd, 
— Akárki is vádol,
Halvány arezod rózsái 
Kap a boldogságtól.

Hidd el, édesebb lesz 
Ez a czndar élet. 
Örömct-bánatot 
Mei/oszlok én, veled. 
Csókámmal éltetlek, 
Vidillak dalommal; 
Meqvédlek mindentől 
Ölelő karóimnál

Fazekas Endre,

Görög földön.
Irta: Zsiqmond János.

(Folytatás is vége.)

Itt most megszakítom egy időre leírá­
som fonalát és a modern görög világból át­
vezetem t. olvasóimat az antik görög vi­
lágba, ahol e-zünk és szivünk egyformán 
kellemes élvezetet találhat a fényes és dicső 
múlt kedves emlékein. Patrastól Athénig 
utazva, bőséges alkalom kínálkozik az antik 
világ legszebb és leghíresebb helyein benyo­
mások szerzésére, amely benyomásokat és 
emlékeket a múlt, egyes egyedül a múlt ked­
ves emlékei szolgáltatják. .............

Téved, aki azt hiszi, hogy a regi görög 
világ hírneves helyei mai állapotukban a 
legkevésbbé Is kedvező benyomást gyakorol­
nak reánk. Mondhatom, hogy tisztán csak a 
múltak emlékein való merengés adja meg 
ezeknek a helyeknek a vonzóerejét. Ma akai 
Delphit, akár Eleusist stb. nézzük, tényleg

szobái is meglehetősen szükek. Mind­
egy, ez a hivatalhelyiség nagyjából 
mégis csak tűrhető !

A főgimnázium elhelyezése sem 
valami szerencsés. Az egész napra 
padba ékelt gyerekeknek szellős, jó 
levegő kellett, volna. V áj dalom gara­
soskodni kellett. Ingyen telekért cse­
rébe adtuk a jó hegyi levegőt. Kifo­
gást tehetnénk az épület stylje ellen is. 
Az országúira néző főhomlokzat kupo­
lája nagyon is kiliivja a kritikát s 
olyan benyomást kelt, mintha a meg­
lehetősen csinos nő hamis ékszert rak 
fel. Ha nem telik valódira, akkor in­
kább semilyen ékszer. Ez a kupola 
nagyon szegényes, otrombaságával sérti 
a jóizlést. De ez mind c ak külsőség. 
Nagyobb baj ni.... hogy a főgimná­
zium is csak a mamik épült. Már 
potyog belől a vakolat, a beton me­

ll vezet. E mellett, ha van is gondos­
kodás egy pár parallel osztály felállítá­
sához szükséges tanteremről, de örökre 
útja van vágva például annak, hogy idő­
vel, hacsak egv szükebbkörii interna- 
I us is létesülhessen. Pedig nagy vonz ön­
ereje ez egy főgimnáziumnak. Kivált, 
ha nem tehetős úri gyerekek, hanem 
szegény tanulók jutnak olcsó ellátás

I nem látunk egyebet, egy szomorúan nyomo-
: ,-ult falunál. Aki tehát nem tudja az ezen 

helyekhez fűződő régi történetet vagy egyál- 
j talán nincsen meg benne a hajlam a dicső 

múlt emlékein való merengésre, az ne is 
menjen egyáltalán Görögországba, mert itt 
se tájképi szépségek, se üde zöld erdők, se 
érdekes nép-tipusok nem fogják kárpótolni 
azokért a szenvedésekért, boszankodásokért 
és költségekért, amiken az utasnak Görög­
országban át kell esnie.

Milyen is volt az a sokat emlegetett 
régi görög föld ? A régi görög föld termé­
szeti szépségekben nagyon gazdag volt. Nem 
is szabad a mai görög föld szerint megítélni 
a régit. Zöld erdőségek borították a régi 
Görögország szép hegyeit El sem képzelhető, 
hogy"oly»n fantáziájú és tinóm érzékit nép, 
amilyen a régi görög nép volt, ilyen földön 
kifejlődhetett volna, amilyen a mai görög 
föld. Mert egészen természetes dolog, hogy 
szép környezet, a természet szépségei stb. a 
rátermettségen kívül nagyban hozzájárulnak 
valamely nép fejlődéséhez. A mai görögökről 
ezen az alapon meg lehet jósolni, hogy bár­
mily kedvező körülmények közé kerüljenek 
is, 1 sohasem fogják még távolról sem meg­
közelíteni nagy elődeiket. Ez természetes is. 
Kopár sziklák között, kietlen völgyekben, 
ahol alig találhatni egy-egy züldelő bokrot, 
nem fejlődhetik sem a nép fantáziája, sem 
szépérzéke, mert maga a sivár környezet 
bénitólag, lehangolólag hat a kedélyre, bus,

, ■ ■:;
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hoz. — A szülőkre nézve valóságos
Isten áldás volna ez !

A vármegyei múzeum legtisztább 
styl ti épülete Szekszárdim k. lágy szerű, 
de szép, vagy talán épen azért szép. 
Kár, hogy itt is csak a jelennek épí­
tettek. A levéltár már is szűk s ha a 
múzeum tudós igazgatójának buzgalma 
nem lankad, 5 esztendő múlva nem 
lesz hely az érdekes műtárgyaknak.

Hátra van még a vármegyeház. 
Hatalmas, stilszerü épület. 1827 ben 
Csapó Dánul alispán építtette. A m. 
tudományos akadémia építője tervezte.
He senki se higyje, hogy azért valami 
kényelmes lnvat alhelyiségek vannak 
benne. A főszolgabírói hivatal, apró 
fülkés kalitka A vármegyei tiszti 
ügyész és árvaszék szoronkodik. Fent 
pedig két jegyző is dolgozik egy- 
egy szobában. A főjegyzőnek is csak 
egy szűk kis szobacskaja van, s ennek j 
nagy nyilvánossága, kivált mikor az 
alispánt" helyettesíti nemcsak neki, ha­
nem a bizalmasabb természetű ügyek­
ben hozzá fordulóknak is felette ké­
nyelmetlen. Újabban kiköltöztették már 
a vármegyei, volt pénztári és szám­
vevőségi személyzetet is, de az így 
nyert pár szoba is ideiglenesen segít­
het csak a bajon*. Mert az irattárak, 
kivált az árvaszéknél tömve vannak. 
Fontos iratok a régi börtön helyisé­
gekben penészednek. A privát lukasok 
élvezetét pedig a vármegyei szabály- 
rendelet biztosítja. Bizony ideje vohia 
már azokat a most teljesen haszna­
vehetetlen börtön helyiségeket átala­
kítani. 20 — 2o ezer torint költség ez, 
de ha például valami hivatalt helyez­
nének el ott, bőven meghozná a ka­
matot.

llát a leány- és polgári fiúiskola ,J 
E két helyiséget, ha összecsapják, talán 
megfelel " az egyik intézet ozéljainak. 
De hogy egy különálló, modern, esetleg 
internal ussal összekötött felsőbb leány­
iskolánk legyen, égető elkerülhetetlen 
szükség. Ezt nem csak egészségügyi, de 
morális tekintetek is parancsolják. 
Persze a két intézet igazgatója csak

szomorú lesz a nép, mint a milyenek a mai 
görögök egyházi és világi énekei egyat ánt.

A rém görög ellenkező viszonyok között 
élt. Amerre nézett, mindenütt szépet, mosoly­
gót látott maga körül, feje fölött a közmon­
dásos derült kék cg mosolygott szüntelen, a 
láthatárt ég felé meredő hegyek környékez­
ték, födve örökké zöld erdőkkel ; a bájos 
völgyeket zöldelő olajfaligetek, szőlők, gtá- 
nátahnák, czitn raok, narancsok stb. tették 
vonzóvá és lebilincselővé. Minden oldalról 
tenger környékezvén őket, annak zugó hab­
jai, mérhetetlen kék vize a parti sziklákon 
megtörve és fehér fodros habokat alkotva 
páratlan látványt nyújtottak a minden szep- 
iránt különben is fogékony keblű regi gö­
rögnek. Erdős hegyeikről szelíden morajlo 
források patakokat alkotva hömpölyögtek 
örökké zöld fáktól környezett medreikben. 
A lóg kellemes volt, mint a tej és a méz és 
belélegzése kimondhatatlan élvezetet nyújtott. 
Borostyán és J unó istenasszony kedvcncz 
cserjéje szegélyezte a hegyi patakok ágy át 
és a források medrét; gyakran, midőn a vi­
zek kiapadtak az illatos bokrok a völgyek, 
ben virág-patakok kent rajzolódtak le s a vi­
zek iideségét árnyékuk üdeségével pótolták.

Nappalaik úgy, mint éjjeleik sok-sok 
gyönyört árasztottak rájuk. Mikor a fénylő 
nap az Oczeánba lehanyatlott, az éji szél 
szárnvaiII az ezerjóit! és számtalan más vi­
rág hódító illata hozzájuk szállt és édes 
mámorba ringatta őket; a csillagok tűnd khi

kérhet, de az építés nem ő tőlük függ. 
így már régen meg volna 1

S ezzel végeztünk a „saját házas“ . 
hivatalokkal és közintézetekkel. Las­
súk most a „pária“ hivatalokat, a j 
melyek bérházakban való kuezorgásra 
vannak kárhoztatva.

Beszéljünk a csendőrség, álhim- 
épijészeti hivatal, pénzügy őrség, vasúti 
mérnökség czélszerütlcn hivatalhelyi- 
ségeiről ? Nem, maradjunk csak a 
„ nevezetesebbek néi. “

Először is a posta. Hogy mellék- 
utczába jutott, hagyján 1 De igazán 
megsajnálja az ember azokat a, ke- 
vésbbé szerencsés tisztviselőket s más 
alkalmazottakat, akik idegölő munká­
jukat, ekkora helyen a ennyire „tömi- 
tett“ levegőben kénytelenek végezni.
A közönség ott tolong, tülekedik egy­
más hátán s ugyanebben az egy szo­
bában kopácsol "két vagy bárom leveb 
hordó, hogy az érkező és menő 
leveleket lebélyegezze. A távírdához 
is alig talál oda az ember. Posta 
indításkor pedig be se igen juthatsz 
a szűk kapun, mert a hatalmas posta­
kocsi elállja utadat s örökösen attól 
kell rettegni, hogy a beléje fogott 
„kincsem“ ivadék, nem érdekel-e hátba 
hátulsó lábával, a melyen nincsen 
ugyan a felirat: „M. kir. postahivatal 
Székszárdon“ de azért hatalmasabb 
billogot nyomhat read vele. Szerencse, 
a postalovak rendszerint „kihűlt“ teli­
vérek . . .

Hát a kir. adóhivatal, vagy ma 
már divatosabban állampénztár ? Még 
egy államosítás s a. tisztviselők a sza­
bad ég alá jutnak! A megyétől átment 
tisztviselőknek már csak a kövezett 
folyosón jutott hely. Örüljenek, hogy 
gyékényt kaptak a lábuk nhi, az ideig­
lenes esztendő alatt ki is ránthatták 
volna alóluk. De a többieknek sem sok­
kal különb helyük van odabenn.

No, de maga a m. kir. penzilgy- 
i gazt)*a tóyg legalább kiU-oleg dísze s 
helyet kapott a Szekszárdi takarékpénz­
tár" jóvoltából. A számvevőség azonban 
már itt is a folyosókra szorult. De az itt

kíséretében nézték a ragyogó holdat és Szi­
vük örömtől repesett. Egyptomi gyolccsal 
letakart Ívdiai szőnyegeken aludtak a jobb­
módunk s lm nem tudtak megi/delni az alom 
ajándékait, imádkoztak az éj istenéhez, hogy 
bocsássa rájuk homálya keilemcit. Bármily 
édes is Morpheus karjai közt szendereg ni 
azért sajnálkoztak azokon a prózai.' közön 
séges halandókon, akiket valamely érzeten
vágv gondolat sohasem ragadott ki Morphem 
hatalma alól.

A hegyek szép erdőségei, a völgyei 
zöldelő berkei, a források hűsítő halijai, : 
morajló tenger kellemes hűvösséget áraszt, 
hullámai mind-mind végtelen kellemessé tet­
ték a régi görög föld éghajlatát. Nem volt 
ott déli fekvése daczára sem tikkasztó hő­
ség, mert a sok erdő, a sok liget bőségesen 
öntötte a kedélyt és testet egyformán fül­
űd itő frisseséget, feleseget.

Csoda-e ha ilyen környezetben élő nép 
fantáziáját annyira megragadtak mindazok a 
tényezők, melyek együttesen annyi szépet 
varázsoltak szemei elé. Csodálható e, hogy 

1 vallásukban, költészetükben, művészetükben 
ott szerepelnek szüntelen az általuk megcso­
dált és vájok oly nagy hatással lévő források, 
ezen forrásokban, vagy azok tövében tanyázó 
nymphák, tündérek, az ő magasröptű fantá­
ziájuk kedves alkotása? Csodálható-e, hogy 
a szebbnél szebb völgyeket boritó zöid lige­
tek az istenség titkos sejtelmét keltették föl 
és ápolták bennük ? Csodálható-e, hogy ég-

elhelyezett számvevői személyzetnek 
még kitűnő ;i helyzete túzokéhoz ké­
pese akiket n vármegyeházból való 
kiakulbólitás után sorsuk uz Edvnrdy 
féle pálinkaházba vetett. Itt van 
még- csak kedélyes állapot

Planem ne részletezzük, ne is 
beszéljünk e rosszul fűthető, légvonatos, 
egészségre káros szobákról. A tiszt­
viselőnek úgy is csak arra való az 
élete, hogy a hivatal lassan elkoptassa. 
ly.wthV, "km-v hamarabb, ez legfeljebbJLX.VOW kV ».>, - , ,
„egyéni“ szempont. Ha hamarabb, 
annál jobb, legalább mindég fiatal 
erő tapos a — malomban.

De álljunk csak meg e helynél 
a nagyközönség általános érdeke szem­
pontjából.

Mióta a vármegyei pénztár, és 
számvevőség államosítása megtörtént, 
az igy számban megszaporodott állami 
számvevőség alkalmas hely hiányában 
előbb három, majd két helyre lett 
— decentralizálva s hogy ezzel a 
nagyközönség mekkora szekatúrának 
volt" és van kitéve, álljon itt e kis 
példa. Mindenki tudja, hogy fizetni, 
vagy pénzt felvenni az adóhivatalnál 
szokás. A legtöbb ember ott jelent­
kezik tehát legelőször is. Hja, de on­
nan számfejtés végett felküldi k a 
számvevőséghez. Innen főnöki alá­
írásért a takarékpeuztar hazába, név­
aláírás hitelesítésért a község házához.
A községtől vissza a vár megyeházhoz, 
innen az adóhivatalba, de akkorára 
a szegény napszámos ember egy lel 
napot elveszített, pedig ha még az 
árvaszéknél van dolga, vagy törlési 
nyugtat akar, az aliampénztar meg 
egyszer visszautasítja a megyeházához. 
Ezután még czifrább lesz a dolog. 
Mikor a vidéki járatlan atyafi a vár­
megyeházában 1 iitlr helyét találja az 
uraknak, még egy tél napot vészit, 
mig magyarázat után a számvevőség 
uj tanyáját., a sok „pálinkaház'* 1 kö­
zött. vaníliára eb rat álja.

S mekkora veszteség származott 
és származik ebből a szegény árvákra. 
Az államosítás óta 848,000 korona

j fele meredő, zöld erdővel borított, magas 
1 heg-veikhez, mint az Olympus, Parnassus,
I Helikon stb. az ő örökké élénken működni 

ni, g nem szűnő fantáziájuk annyi titokzatos 
és vallásos emléket fűzött V Egyáltalán eső 
dáliiató-e, hogy az ilyen környezetben élő 
nép iatitazvija olvan lökést kapott, mely idő­
vel őket az emberileg elképzelhető minden 
szépnek alkotására vezette . ( sodálliaté-e,
hogy az örökké szép, a mindig bájos kör­
nyezet hatása alatt testileg is igyekeztek a 
valódi szép elérésére? Csodálhato-c, hogy 
ilyen köm vezet hatása alatt a testi neveles 
fontosságát hozzájuk méltó észszerüséggcl 
mindig szem előtt tartva, olyan nemzedékek 
fejlődtek, melyeknél a test szépségé a lelek 
szépsége vei lépést tartott ? Milyen is lehetett 
volna más a régi görög, mint szép í Szobraik 
mintá t bizonyára önmagukról vettek; mar 
pedig a férti test arányos szépségét, a mii 
test bájosságát szenilélhetjiik-e jobban bárhol 
is, mint az ö, még töredékeikben is utánoz­
hatatlan szobraikon ?

Érthető, hogy műalkotásaik az embert 
a maga valóságában ábrázolták. Náluk az, 
emberi test művészi szempontból jött cl só 
sorban tekintetbe. így tehát, ha szép szol) 
rőt akartak ábrázolni, nem is tehettek volna 
másként, mint hogy az embert a maga való­
ságában ábrázolták ruha nélkül, mert ná­
lunk, mint művészi érzékkel bíró népnél 
a szép emberi test a termeszét legremekebb 
alkotásai közé tartozott s mint ilyen méltó-
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kölcsönt fizettek vissza a felek s leg­
inkább a járkál ássál járó sok szeka­
túra miatt. Egy év alatt az árváknak 
adott kamat 5’4 százalékról 4'4 száza­
lékra szállott alá. Tessék kiszámítani, 
hogy 3 és fél millió árva vagyon 
mellett mi az árvák vesztesége?

ti mibe kerül még majd az állam­
nak, vármegyének, vagyjobban mondva 
az árvák vagyonából előállott tartalék 
alapnak, ha az árvaszéki előadók, a 
t ő 1 íi k e 1 v á i asz thatatlan számvevőséggel 
közvetlenül nem érintkezhetnek ? Az 
ülnökök, ha valamit megtudni kíván­
nak, akár fogatot tartsanak, annyit 
kell informáczióért bolyonganiok, vagy 
a sok írásbeli tudakozódás miatt el 
kell hanyagolni egyéb dolgaikat. Kell 
még két uj állás. Megakad az egész 
gépezet.

Hát ezen a sajnálatos állapoton 
okvetlenül segíteni kell. Ha már ki­
vihetetlen az, hogy az árvaszék szo­
rosabb összeköttetésben legyen az ál­
tala nélkülözhetvén számvevőséggel, 
a közönség kényelmére azon kell 
munkálni, hogy legalább az állam- 
pénztár, pénz ügy igazgatóság és a mellé 
rendelt számvevőség egy fedél alá ke­
rüljön.

Lapunk zártakor örömmel érte­
sülünk, hogy erre meg van a kilátás.

A m. kir. pénzügyminiszter elv­
ben hozzájárult, hogy a pénzügyi hiva­
talok együttes elhelyezésére ajánlatot 
tett Diczenty családdal az építkezésre 
nézve a további tárgyalások megkez­
dessenek.

Kell, hogy ezek a tárgyalás -k 
eredményre vezessenek!

Az oknélkül sokszor lekicsinyelt 
pénzügyi tisztviselői személyzet meg­
érdemel annyit, hogy tisztességes hi­
vatal helyiségekben morzsolja le életét, 
a nagy közönség pedig megkövetel­
heti, hogy ha már fizetnie kell, hasonló 
szekatúráknak kitéve ne legyen

A miniszter kétségtelen jó indu­
latáért pedig hálás lehet nemcsak tv

hanem az egészhivatali személyzet,

nak találtatott, hogy a művészeknek első 
sorban szolgáltasson tárgyat. Nem is a mi 
erkölcsi fülfogásunk szerint keil megítélni az 
ő műalkotásaikat. Nem szabad felednünk, 
hogy több mint kétezer év választ el tőlük 
bennünket, ami elég arra, hogy egészen más 
világnézet és erkölcsi fölfogás fejlődjék ki.

< )k különben is a természet ölén élő 
nép voltak. Mindenben a természetesség 
vezérelte őket és amint se irodalmukban, 
se államéletükben nem volt semmi természet- 
ellenes, úgy művészetükben is minden téren 
a természetest tartották szem előtt, ennek 
hódoltak és ennek köszönhetők páratlan mű­
alkotásaik.

A rátermettségen kivili a bájos kör­
nyezet hatása alatt, az élet mindennapi gond­
jai között is, eszüknek és szivüknek találtak 
ideális, magasröptű táplálékot. Az ő fantá­
ziájuk szüleményei a múzsák, a művészetek­
nek kilencz, bájos női képviselői. Szerintük 
ők oktatták az embereket mindenre; ők vol­
tak életük egyetlen vigasza: ők adtak sóha­
jokat fájdalmaiknak és hangokat örömeiknek ; 
az ember csak egy tehetséget kapott az ég­
től, az isteni költészetet és a megbecsülhetet­
len ajándékot ők adták az embereknek.

Egész neveltetésük a múzsák és istenek 
kultuszából indult ki. Nem is csoda, ha annyi 
szépet látva, hallva és tanulva, a művelt gö­
rög nő arczán, hangján és szivében volt va­
lami a múzsákból, akik egész lényét a báj 
fényével ragyogták be.

Közérdek

város közönsége is, mert egy uj palota- 
szerű épülettel gazdagszik városunk. 

S a többi hivatalok, intézetek ? 
Biz azoknak meg kell várniok, 

inig az ő miniszterüknek jó indulata 
is cselekvésre érik . . .

Mi itt magunktól nem szoktunk a sa­
ját érdekünkben cselekedni —semmit!

3

A tisztviselők lakáspénze.
Szekszárd, 1905. febr. 4.

Igen tisztelt Szerkesztő Úr.

Becses lapjának legutóbbi számában 
ismét egy életre való gondolatot vetett fel­
színre. Értem a tisztviselőtelepről szóló köz­
leményét, mely széles kürökban élénk vissz­
hangra talált. Ad.á az Isten, hogy az ige 
testet öltene, de félő, hogy az úgynevezett 
szalmatüz megint csak ellobban, és marad 
minden a régiben, mint ez már szokásos 
Szekszárd on.

A tisztviselők csakugyan szánalmas 
állapotban vannak itt, pedig mint a czikk 
említette, az intelligenczia túlnyomó többsé­
gét a hivatalnokok alkotják, s valóban itt 
költik el fizetésüket. S la az e ég volna! 
Nem is említem a hallatlan piaczi drágasá­
got, de azt már kénytelen vagyok felhozni, 
hogy a tömérdek jótékony czelra való gyűj­
tés, a számtalan egyesület és egyéb társa­
dalmi terhek, a melyek más városokban a 
polgárság vállalni szoktak nehezedni; itt 
csupán a tisztviselők nyomoritására vannak, 
a kikről mindenki tudja, hogy háztartási 
kötelezettségeiknek is alig képesek megfelelni 
csekély jövedelmükből.

De hagyjuk ezt. A lakásokról akarok 
beszélni, s a lakbérekről. Hallatlan az a nyo­
morúság, a mi itt a lakásviszonyoknál tapasz­
talható. A tisztviselő teljesen ki van szolgál­
tatva a házi urak szeszélyének, önkényének. 
Ha a hivatalnok fizetését emelik, a házi ur 
emeli a lakbért, s ezt könnyen megteheti, 
mert tudja, hogy igen nehéz más lakást 
kapni. A tisztviselő tizet, a házi úr pedig 
nevet. Es kérdem, nem szörnyű dolog-e, hogy 
alacsony, nedves, három négy szobás lakásért 
5 — 0 száz korona bért keil fizetni Szekszár­
dim. Szekszárdon, a hol nyáron tűrhetetlen 
a por, máskor a sár; a hol jó vizet 
nem lehet inni, a hol tiszta vízben nem 
lehet fürödni, a hol szégyenletes a világítás, 
a hol a vasúti közieked s kétségbeejtő, szó­
val a hol minden falusias, csak az árak drá­
gábbak, mint bármely más nagy városban.

Midőn lesütötte hosszú szempilláit, me­
lyeknek árnyéka lerajzolódott hófehér arczára, 
a komoly Melpomene múzsát személyesítette ; 
de midőn fölemelte szemeit, a mosolvgó Tha­
liát varázsolta elő. Fekete haja olyan volt, 
mint a jáczint virág s termete hasonlított a 
delosi pálmához ; nem csoda, ha a múzsák 
tudós társaságában a legszebb dolgokkal táp­
lálva eszét és szivét, mindennap több és több 
bájjal hirt; óvakodott a túlzástól, mely meg­
róni ja a jóérzéket s kérte Minervát, a böl­
csesség istennőjét, hogy adjon neki okossá­
got, amely természetünkben létrehozza a 
mérsékletet, amely nélkül minden hazugság. 
Fiatal nők ünnepi alkalommal liliomhoz 
hasonló ruhát öltöttek magukra, melyről azt
tartották, hogy az 
ják össze keblükön, akik a kellőmet és bájt 
átszármaztatják reájuk is. Mezítelen lábaikat 
lenge szalagokkal fonták ktirtil s tűvel tűz­
ték össze hajuknak illatos fürtjeit. íme az 
antik görög nő ideálja, a régi pogány világ 
széplelkii szülötte.

Szép vallásuk nagyban elősegítette 
fantáziájuk és müérzékük kifejlődését. Hym- 
nusokat énekeltek Dianának, a vadászat 
istenasszonyának, aki pálma alatt született a 
tengeren mozgó Delosz szigetén. A hattyúk, 
hogy enyhítsék anyjának fájdalmait, hétszer 
kerülték meg énekelve a bájos szigetet. Az 
ő énekük emlékére találta fel Apolló a hét 
huni lantot.

Szerették, mint a nymphák és grácziák

illedelmes grácziák csatol

A lakásviszonyok a tisztviselőteleppel 
(ha ugyan lesz belőle valami) nem fognak 
teljesen megjavulni, mert a hivatalnokok leg­
nagyobb része nem fog házat építtetni még 
akkor sem, ha a város olcsón engedi át a 
szükséges telkeket. Mondjuk, hogy 10—15 
család építtet, de vájjon mi lesz a többivel ? 
Igaz, hogy a telep létesiilésével 10—15 lakás 
megüresedik, de a kisebb javadalmazású 
hivatalnokok ezeket a lakásokat nem bérel­
hetik ki, mert lakáspénzükből nem futja, s 
a házi urak nem lesznek hajlandók engedni, 
s akkor is csak annyi bért fognak kérni
iva:~4 1 .".ii. xr___ : 1 1 » , 1 . ,, , .yiiiiuu vauiult. v agjis ci líuuLspmizve tovauü is 
rá kell fizetni, a minthogy a legnagyobb 
rész most is többet tízet, mint a mennyit kap 
az államtól.

Itt volna már egyszer az ideje, hogy a 
tisztviselők összeálljanak, s bajaikat egy 
memorandumban összefoglalva előterjesztenék 
az illetékes hatóságoknak, és kérjék, hogy 
lakáspénzük füleineltessék, mint ez más vá­
rosokban már régen megtörtént. Itt volna 
már egyszer az ideje, hogy a hivatalnokok 
kérelmezzék Szekszárdnak ama városok közé 
való helyezését, a melyekben magasabb a 
fizetéssel járó lakbér. Nem hihető, hogy az 
illetékes hatóság eme jogos kérés elől elzár­
kózzék, mert itt tényleg megvan minden föl­
tétel arra, hogy a kérelem jogossága ellen ne 
lehessen kifogást emelni. Nem kételkedem, 
hogy Szekszárd minden hivatalnoka egyetért 
velem e tekintetben.

Fizetésünket sanyarúan rendezték, s 
nincs rá valószínűség, hogy hamarosan meg­
rendezik úgy, a hogyan eredetileg tervezve 
volt. Legalább annyit kapjunk, hogy ne kell­
jen 100—200 koronával többet fizetni olyan 
gyászos lakásokért, a milyeneket más váro­
sokban feláron meg lehet kapni; itt pedig 
kénytelenek vagyunk elfogadni, mert ürül 
Iliink kell, ha egyáltalán lakhatunk a saját 
pénzünkért.

Maradtam hazafias üdvözlettel
Sz. G.

A „Kubinszki“ és „Peesovies“- 
világ Tolnavánmegyében.

Irta : Hódnál■ István
(Folytatás.)

Perczel Móricz felfüggesztése és per 
alá vonása természetesen még jobban fel­
izgatta a vármegye közönségét. Különben 
az uj követeket: Dory Gábort és Perczel 
Istvánt a diétán is szemrehányással fogadták. 
„Hol van Csapó és Bezerédj?“ kiáltozták 
feléjük. Az országgyűlési ifjúság pedig macska- 
zenével tisztelte meg őket.“ A fáma aztán

* Kálmán Dezső ev. ref. lelkész közlése.

a folyók partjait, a ligetek árnyát, a zöldéin, 
üde és sötét erdőket. A lánykák borostyán- 
koszorúikat, a vadászok ijjaikat Dianna oltá­
rára akasztották és fehér szarvast áldoztak 
a csend királynőjének. A természet ölén s 
az erdőkben járván, sokat emlegették az 
üreg Pánt, az erdők istenét, aki mikor a 
vén Silenusszal, a szatyrok atyjával tánczolt, 
semmi sem fékezhette vakmerőségét. Vallá­
sos borzalommal lévén eltelve, minden moz­
dulat, minden zaj csodának, valamelyik isten 
közellétének tűnt föl előttük, főleg féltek az 
erdők mélyében Faunustól, ettől az erdei is­
tentől, akinek abban telt kedve, hogy az em 
kereket az erdő mélyében ijesztgette.

Szerintük a dal hatni szokott a halan­
dókra és az istenekre egyaránt; még a fe­
hérbe öltözött és a világ aranytengerén ülő 
párkák, az ember életfonalának fonói, gom- 
bolyitói és elvágói is szívesen hallgatták a 
stól áknak, az éneklő csillagoknak karénekét: 
igy beszélte ezt Pythagorász, akiről pedig 
azt tartották, hogy érintkezésben van az 
olympusi istenekkel. A bölcsességükről hires 
görög törvényhozók oly szépnek tartották a 
zenét, hogy Törvénynek nevezték.

A szép ének hangjai mellett, hogy ne 
jutott volna eszükbe minduntalan a múzsák 
és szirének éuekversenye, melyet az Alpheosz 
folyó partján tartottak, amikor a szirének 
dalban legyőzetve a múzsáktól, kénytelenek 
voltak letenni szárnyaikat.

Vallási énekeik oly tárgynak voltak,

■
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KÖZÉRDEK

azt meséli, hogy ezt a furcsa fogadtatást 
annyira szivére vette az egyik követ : I ei - 
czel István, hogy nemsokára a liberálisokhoz 
csatlakozott. A bonyhádi ágból o az, a la 
a harminczas években felvett Bonyhádi) 
név helyett a Perczel nevet visszavette 
1848-ban a csatatéren is küzdött a hazáért 
s később, mint Tolnamegye főispánja is, 
barátja, Tisza Kálmán tudtával Int maradt 
függetlenségi elveihez.

Vall eltávoztával aztán megint a Übe­
rzug párt kerekedett felül. Az augusztus 
5_6-iki gyűlésen • pontokba szedték serel­
meiket s az alkotmányon ejtett sérelem or­
voslásáért felírtak úgy a királyhoz, mint a 
helytartó tanácshoz. Perczel felfüggeszteset 
és Tibau Mihálylyal való helyettesítései nem 
vették tudomásul. Perczel Mór tüzes bőszei ­
ben védte magát s egyúttal keményen vá­
dolta a főispánt, hogy a mikor őt felfüggeszti, 
Szép Lászlót kinevezi esküdtnek, pedig az, 
egyike a legdühösebbeknek s tagja ama 
pártnak, a melynek főnöke maga a főispán. 
Forster Benedek tiszti ügyész a főispán 
megsértése miatt elégtételt kért, de I erezel 
több komprommitáló esetet sorolt tel. Iszonyú | 
lárma keletkezett, mig végié BezeredJ Ist­
ván „oly nemes mérséklettel s gyengéd i er­
deiemmel szólt, hogy senkisem ellenezte többe, 
hogy a megye főispánjának, ki a megyei e 
annyi bajt hozott, a követválasztásnál nem 
volt' pártokon kívül, sőt pártok felett, a mint 
azt kormányzói állása megkívánta, — irasseli ; 
meg férfias egyenességgel, nyíltan, tartózko- 
dás nélkül, hogy bár egyeseket személyes 
háladatosság, vagy felekezeti vonzódás kötne 
is hozzá, iránta a közönség bizodalma 
meqqyengiillZ

‘ * A pecsovics párt természetesen meg­
mozgatott minden követ, hogy e határozato­
kat megdöntse. A szeptember 2 iki, Tiki es 
4-iki gyűlésen pár száz aláírással ellátott 
ellenmondást olvastatott fel, de mikor egy 
Kaszás József nevű embernek nevet mar 
másodszor is felolvasták, ez tiltakozott, mcit ^ 
a beadványt nem kétszer, hanem meg eg} 
szer sem irta alá. így a vádiratot csúfosan 
vissza kellett vonni.

Már ekkor annyira országos üg\ gye 
fejlődtek a tolnai események, hogy Deák 
Ferencz kezdeményezésére Zala megye át­
iratban tudakozódik a történtekről „lm m 
értvén, hogy a követválasztás királyi biztos 
és fegyveres erő jelenlétében, tehát az al­
kotmány sérelmével történt.“

Egyelőre csak értesítették Zabunegye , 
mint az alkotmány éber őré*,“ hogy a se­

relmek ellen Ü Felségéhez és a helytartó­
tanácshoz panaszos felterjesztést tettek.

Ugyanekkor Perczel István „agga y 
keltő követi jelentésének“ mérlegelésére bi­

zottságot küldtek ki. A követeknek ugyanis 
azt adták utasításul, hogy a per alatt álló 
Ráday Gedeon pestmegyei követnek az or- 
szággyüléshez szabad javulást biztosítsanak ; 
ők azonban az akkor már a kormány felé 
hajh) Felsőbüki Nagy Pál indítványára sza­
vaztak, hogy t. i. ne írjanak fel a királyhoz, 
csak a nádor közbenjárását kérjék ki.

A bizottság jelentése alapján aztán az 
október 7—8-iki közgyűlés csakugyan sajnos 
érzéssel, kedvetlen meggyőződéssel kimondta, 
hogy a követek utasításuktól eltértek, miért
is < Ihatározták, hogy „ezen kedvetlen, 
kénytelen kinyilatkoztatás után nincsen egyéb 
hátra, mint hogy a követ urak a követi pá­
lyától, melyen ily előzmények után továbbá 
nem járhatnak, de azon maradni ők maguk 
sem kívánhatnak, ezennel felmentessenek.“ 

Október 1 Tikára nyomban ki is tűzték 
a követválasztás napját, de előbb szigorúan 
körvonalozták a választók jogait. A fogság­
ban levők szabadon bocsátása érdekében, 
valamint Perczel Mór felfüggesztése ellen 
újból felírtak a királyhoz s kérték, hogy a ; 
főispánnal szemben is úgy intézkedjék, a 
mint ezt a „legfelsőbb szolgalat, a vármegye 
közérdeke és maga a főispán! hivatal mél­
tósága megkívánja.“

' 1889. október 19-ikén aztán Magyar! 
Kossá Sámuel alispán elnöklésével tOO nemes 
jelenlétében „egyhangú felkiáltásban nyilat­
kozó közakarattal, semmi által meg nem 
háborított közértelemmel“ Bezerédj Istvánt 
és Perczel Miklóst követté választották.

így a kubinszki-párt győzelme teljes 
és zavartalan volt egy hónapig !

De ekkorára megint összeszedték ma­
gukat a pecsovicsok. November 18-ikán, a 
Magyari Kossá Sámuel által vezetett köz­
gyűlésen Perczel István hosszasabb beszéd­
ben mentette saját s követtársa eljárását. 
„Mivel — úgymond - magát vétkesnek 
nem érzi, kegyelemért esedezni nem tog.“ 

Ekkor a kubinszkiak közül szólásra 
jelentkezett (lindly Rudolfnak valahogy az 
szaladt ki a száján, hogy a visszahívott 
követek kezdetben is csak erőllctue jutottak 
a követi pályára. S erre lett csak hadd el hadd !

A pecsovicsok felugráltak, óriás zaj, 
kiabálás támadt, actiót követeltek, a tiszt­
viselőket, jegyzőket kiszorították helyeikről 
s a rend többé helyre nem állt. Magyari 
Kossát megrohanták s ráerőszakolták, hogy 
választmányt nevezzen ki, a mely előtt sza­
vazattal döntsék el, hogy az október 14-én 

j megválasztott uj követek visszahivassanak-e, 
vagy sem ? A szavazá st a mellék teremben 
meg is kezdték azonnal, a mig a kufiinszki 

! párt bent azt vitatta, hogy az elnöknek 
választmányt csak ajánlani van joga és nem 
kiküldeni. Példátlan az is, hogy ilyen fontos

ügyben ilyen váratlanul döntsenek. A mig 
igy beszéltek, ezalatt a pecsovics párt szépen 
leszavazott. A szavazás eredményét a pokoli 
zajban kihirdetni már nem lehetett, az al­
ispán csak egy szelet papirosra irta tel, 
hogy 128 vótunnnal az uj követek (Bezerédj 
és Perczel) nemcsak viszzahivattak, de he­
lyettük a régiek félküldettek.

Másnap aztán folytatni akarták a gyű­
lést, de az elnöklő alispán, Magyari Kossá 
Sámuel azt üzente be, hogy a tegnapi hosz- 
szas ülésben megbetegedett; különben oly 
híreket is hallott, hogy egyesek élete ellen 
törnek, tegyenek tehát, a mit akarnak !

A közgyűlés erre a „fontos állapotok 
elintézése a gyűlés folytatását szükségessé 
tevén.“ Dőry Sándort, a legidősebb főszolga­
bírót ültette az elnöki székbe.

Kerestették aztán Sztankovámszky Imre 
főjegyzőt s AngilSZ Antal tb. főjegyzőt is, 
de azok is azt üzenték, hogy a tegnapi mél­
tatlankodások és egészségi okok miatt meg 
nem jelenhetnek. Hegyest) János második 
aljegyző pedig kereken kijelenté, hogy ő 
gyengének érzi magát a jegyzőkönyv veze­
tésére. Jeszenszky Károly kir. kamarás ve­
zetésével tehát egész bizottságot küldtek ki 
a „gyenge pennáju“ jegyző támogatására.

Legelőször is törlik a jegyzőkönyvből 
azt a pontot, mely a tegnapi erőszakosko­
dásról szólt. A jegyzők önként hagyták el 
helyeiket.

Bezerédj és Perczel Miklós vissza­
hívását újból kihirdették, Dőry Gábort és 
Perezel Istvánt, a július 8-diki megbízás 
alapján követekül ismét fel küldik. Tibayt 
beültették Perczel Mór helyett főszolgabíró­
nak, Szép Lászlót meg esküdtnek. A fő­
ispánnak természetesen bizalmat szavaztak. 
Karnis László esküdt, kiről igv szol a nóta:

»Svastics, Korniss, Festetics,
Három piszkos pecsovics.«* —

egyenesen azt indítványozta, hogy a királyi 
biztos ellen tett panaszt visszavonják. < > 
Felségének atyai gondoskodásáért külön is 
köszönetét mondottak, hogy „a helytelenül 
bepanaszlott királyi biztos eljárása által a 
megbomlott rendet és felzavart közbátorságot 
ismét helyre állítani kegyeskedett.“ Végül 

: utasította a gyűlés az alispánt, illetve az 
ügyek vezetésére Jeszenszky Miklós elnök­
lésével kiküldött választmányt, hogy 1840. 
márczius 2-ikáig a főispán tudta és rendé 

I lése nélkül gyűlést semmi szili alatt ne 
tartsanak. A követeknek pedig az újabb 
megbízó levél „a nemes megye hiteles pc 
csétje alatt kiadatni rendeltetett.“

Csakhogy hol a hiteles pecsét?

* Ujfalussy Imre ügyvéd közlése.
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hogy egyúttal dalnak is beillettek. Mily szé­
pén énekelhettek Jupiterről, ki atyjának 
Sa turnusnak dühétől megmenekült, Minervá­
ról, ki Jupiter fejéből ugrott ki, Hébéről, 
Junó örökifjú leányáról, a habokból szüle­
tett Vénuszról és leányairól, a kedves grá- 
cziákról; Phaetonról és testvéreiről, a Ileli- 
ádokról, akik mikor a Jupiter által villám­
mal a gyón sújtott testvérüket siratták, jege­
nyékké és rezgőnvárfákká alakultak és ki­
ömlött könnyeikből lett a borostyánkő; Auro­
ráról, aki mikor kedvesét, Tithomuszt siratta, 
könnyei harmattá változtak; Ariadnéról, a 
hűtlenül elhagyott menyasszonyról, «akinek 
koszorúját az istenek az égboltozatra tűzték.

Amerre csak mentek, mindenütt gyö­
nyörű partok, ragyogó világosság, s kelle­
mes és illatoslég vetekedtek a szebnél szebb 
nevekkel és emlékekkel.

Mit érezhették azon erdő láttára, mely­
nek tölgyeit Orpheus maga után vonta lant­
jának hangjaival ? Mit az Olympos hegy 
láttára, melynek csúcsán képzeletük szerint 
az istenek laktak, alatta pedig a bájos Tempo 
völgye terült el, melyet a tájképi szépségek 
iránt fogékony görögök elragadtatással szc ■- 
léitek ?

Mutogatták a hullámokat, melyei - ■« 
Demosthenés szónokolt a parton, 
gát a szónoklatban gyakorol: >;«
a tengerpartot, ahol a búb >-i
Xenokrates bölcsész kivét'' ; j-

elbájolt, a tengerben fürdött és mindenki
Veuusnak gondolta.

Az Ilias ós Oilyssea iuiakönyvuk s 
egyszersmind dalaik kiapathatatlan forrása is 
volt. Ezekből énekelték lanton Andromaehé- 
nek, Rektor nejének gyöngédségét, aki fér­
jétől megható búcsút vett, mikor a trójai 
háborúba indult; ő az ókor egyik legneme­
sebb nőalakja, a hitvesi szeretet példánykepe; 
énekelték Penelopének, Ulysses nejének okos­
ságát; Nausikánnak, a pheakok királya leá­
nyának és Ulysscsnek találkozását, akinek 
életét Nausikáa megmentette, utóbb bele­
szeret és marasztalja, de Ulisses tovább megy 
és igy búcsúzik tőle Nausikaa: Élj boldogul 
idegen! s hazádba érve emlékezzél meg ró­
lam is, rólam, kinek életedet köszönheted; 
énekelték a neje által föláldozott Agamem- 
nont, akit neje a trójai háborúból visszatérve 
meggyilkolt; a saját palotájában kolduló 
Ulyssest stb,

Az istenek, a művészetek és a szépség 
e hazája ma romban hever. Mindenkit meg 
kell hatnia a látványnak és egyéni bánatá­
ban enyhülést találhat itt mindenki, ha meg­
gondolja, hogy saját fájdalmaink mily cseké­
lyek a csapásokhoz képest, melyek egész 
nemzeteket sújtanak és halhatatlan alkotásai­
kat temetik rideg sírba.

Ha a környezet: a szép természet, a 
vidék bájai, az éghajlat kellemessége kedve­
zően hatnak valamely nép fejlődésére, úgy 
ennek ellenkezője bizonyára hátráltató hatás­

sal van. Zord éghajlatú, kietlen vidéken, 
sivár, kopár területeken még oly nagy rá­
termettség mellett is, lehetetlen a kultúrának 
olyatén fejlődése, mint kedvező viszonyok 
között. Aki gyermekségétől élete végszakáig 
nem lát egyebet pusztulásnál, kietlen kopár- 
ságnál; nem érez nyáron át egyebet tikkasztó 
forróságnál, melyet nem enyhít semmi zöld 
és onnét kiáramló hűvösség: annak se kedélye, 
se fantáziája nem lehet más, mint aminővé a 
mostoha környezet lenni kényszeríti.

Már 1852-ben igy Írtak Görögország 
ró\: Képzeljen magának hegyeket, melyeken 
nincs élőfa, lapályokat, melyeken nincs gyep, 
folyókat, melyekben nincs viz, künyörület 
nélkül sütő napot, irgalmatlan portengert, 
derült eget, mely százszor unalmasabb, mint 
az eső, országot, hol a főzelék főve nő, 
melyben a tyuk kemény tojást tojik, hol a 
kertben nem találnak zöld levelet, hol még 

1 a zöld szint is szivárvány csíkozza, hol fá­
radt szemünk egy zöld salátalevelen sem 
pihenhet meg, — ilyen Görögország!

Ez a leírás minden nagyítás nélkül 
; ráillik a mai Görögországra. Az érdőket 

pusztító velonezei uralom, mely csak máról 
holnapra gondolt, utána a mindent romba 
döntő török uralom kérlelhetetlenül elpusz­
tította mind azt a sok szépet, mit a régi 
görög föld fölmutatott.

Az egykori erdőfödte hegyek kopár 
sziklatömeggé, a hajdan bájos völgyek kiét 
len mélyedésekké, az egykor vígan csörge-
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Jeszenszky Miklós kamarás elnöklésó- 
vel bizottság küldetett ki, hogy az alispántól 
megszerezze. De hol járt akkor már Mai/i/ari 
Kassa Sámuel, az alispán V ! Valahol ott volt 
a birtokán s a pecsétet úgy elvitte magával 
hogy valami négy hónapig vele aludt és ki 
nem adta a zsebéből

Állásába került ez ugyan később a 
nyakas alispánnak, de a két pccsovics követ 
köznevetség tárgya lett az országban. Hasz­
talan küldték fel pecsét nélkül a visszahívó 
levelet, Bezcrédj és Pevezd Miklós felbon­
tatlanul küldték vissza. A personalis sem 
fogadta el a Dnrii Sándor által f 1.1:...> ' _ ./ ............... * 1VIIV UJUUlb
revokácziót, „mert a hiteles expeditiót nem 
látja “.

(Folyt, köv.)

V 1 R M K ti Y ti.

A vármegyei közigazgatási bizo'tság
február havi ülését 8-án d. e. 1) órakor tartja.

HIEEIT.

— Tisztelettel kérjük olva­
sóink közül mindazokat, akik az 
előfizetési pénzt bármely okból 
eddigelé még be nem küldték, 
de előfizetni óhajtanak, hogy ezt 
a szándékukat lapunk megtar­
tásával jelezni szíveskedjenek; 
azokat pedig, kiknek támogatá­
sára nem számíthatunk, felkér­
jük lapunk szives visszaküldé­
sére. Megkímélnek bennünket a 
további tetemes kiadástól s ön­
magukat is megmentik attól a 
kényelmetlenségtől, hogy lapunk 
megküldésével továbbra is ter­
hűkre legyünk.

— A Bezerédj-szobor bizottság 
kÖSZÖnete. A Bezcrédj szoborbizottság 
nmlt hó 31 -én tartott ülésén Simonl- 
süs Kleméi- ügyvezető igazgató) indít­
va nyara egyhangú lelkesedéssel jegyző­
könyvi köszönetéi szavazott juha házi 
Dőli] Etelka fírhölgyiiek, ki a szobor- 
ügy iránt való nemes lelkesedéséből 
kifolyólag Esterházy hercegnél a ta­
lapzathoz szükséges kő anyag ingye­
nes átengedése iránt eredményesen 
közben járt. Döl'lj Etelka eme meg-

becsülhetlen közbelépésének köszön­
hető, hogy a szoboralap mintegy 
4—5000 koronára értékelhető aján­
dékhoz jutott. E nagylelkű adományt 
is készpénznek számítva a szoboralap 
már nemsokára eléri a 30 ezer ko­
ronát.

— Ä szekszárdi kaszinó igazga­
tója. Simontsits Elemér a szekszárdi 
kaszinó igazgatója minden áron le 
akar mondani ügyvezető igazgatói 
állásáról. IJgy értesültünk azonban, 
hogy úgy a kaszinó vezető elemei, 
mint a többi tagok is hallani sem 
akarnak visszavonulásáról, mert ez a 
kaszinó mostani nehéz körülményei 
között, a kaszinó további fejlődésére 
végzetes lehetne.e

A pénzügyi hivatalok bérháza. A
in. kir. pénzügyminiszter leirt a szekszárdi 
in kir. pénzügy igazgatósa ghoz, hogy itt járt 
kiküldötte (Köcsön Lajos miniszteri osztály- 
tanácsos) előterjesztése folytán elvben hozzá­
járul ahhoz, hogy a legelőnyösebb ajánlatot 
ti tt. Diczenty családdal szerződ es köttessék 
az összes pénzügyi hivataloknak s a pénzügy­
éi »égnek az általuk építendő bérházban leendő 
elhelyezése iránt. A miniszter kiköti, hogy a 
bérszerződés 25 évig fcimondhatlan Jegyen. 
Lvi bérül 95u0 koronát ajánl fel. A fogal­
mazók lehetőleg külön szobákban lielyezen- 
dok cl, mig a tágasabb helyiségek az együtt 
működésre hivatott számvevőség és adóhiva­
talnak tai tandok fel. Az irattár részére is 
megfelelő helyiség álljon rendelkezésre, meg­
felelők legyenek az összes mellékhelyiségek 
is s a pénzügyi hivatalok a lakásban levő 
üzletektől elkülönít tessék s lehetőleg külön 
bejáratuk legyen. A miniszter a végleges 
döntésig a többi ajánlatot tevőnek benyújtott 
tvi \ vázlatát is visszatartotta. A tárgyalás a 
lenti leirat értelmében már kezdetét is vette 
a Diczenty családdal.

A Bezerérlj szobor története. A
Bezcrédj szobor-bizottság január hó 31-én 
tartott ülésén a bizottság elnökének, Simoilt- 
sils Elemérnek indítványára Bodnár Ist­
vánt, lapunk szerkesztőjét kérte fel a szobor 
történetének megírására, illetve a Bezcrédj 
emlékkönyv szerkesztőséi e. Bodnár István 
röviden megköszönte a közbizalmat és meg­
ígérő1, hogy teljes erejével arra fog töre­
kedni, hogy méltón adja vissza ama lelkes 
és nemes küzdelmet, amelyet a szobor létesí­
tése érdekében egyesek és az egész bizott­
ság kifejtett. A bizottság eme gondoskodá­
sából is láthatjuk, hogy közel a pillanat, ami­

dező patakok mocsáros lerakódásokat képező 
betegség -— fészkekké alakultak. A déli 
éghajlat hevét nem mérséklik többé az erdők 
és berkek üdítő bűvös fiivalmai, nincsenek 
már meg a bűvös múlt játszi zephvrjei, he­
lyettük durva szelek sivitva, üvölt ve söpri k 
'■égig az egykor szép völgyeket és viszik 
magukkal a kietlen sziklák kövéből alakult 
durva, fullasztó port és betöltenek vele 
mindent, szürkévé teszik a még látható ke­
vés zöldet is. Az erdők hiánya miatt nin­
csenek már rendszeres esőzések; csapadék 
ritkán képződik s ezért nyáron át kisült, 
sárga, kopár, kietlen minden, amerre nézünk.

A partvidék tényleg, mindenütt nagyon 
kopár és kietlen ; de vannak a belföldön 
még itt-ott szép tájékai, festői hegyei, ter­
mékeny lapályai, vannak zöldéin, árnyas 
helyei, mormoló forrásai és zugó patakai 
is, csakhogy keresve, nagyon is keresve 
lehet ilyenekre akadni.

Itt valóban vsak romok közt mereng 
az ember. Annyira romban van minden, hogy 
csak a fantázia segítségével lehet a régi 
nagyság romjai közt Boldogulnunk Akinek 
fantáziája gyönge, vagy nem ismeri már 
előlegesen képben vagy írásban mindazokat 
a nevezetes helyeket, melyeken megfordul, 
nem fog semmi különöst találni az egészben, 
fény leg annyira romban vau minden, hogy 
úgy szólván a romoktól nem látni a romokat.

Ezért a mai Görögország nem is az a 
hely, mely alkalmas volna egy élvezni vágyó

kor az „örökigazság“ bajnokának szobra állni 
fog, hirdetve érczalakjával a késő unokák­
nak is Bezcrédj nemzetboldogitó, fenséges 
eszméit.

— Artézi kút. Az ártézi kút kérdése 
egyszer talán mégis csak megvalósul. Igaz, 
hogy a legközelebbről érdekelt Szekszárd 
város eddigelé még nem sokat tett az érde­
kében. Most úgy értesülünk, hogy a Szek- 
száudi takarékpénztár es a Tolnamegyei 
takarék- es hitelbank évi nyereségéből, 10 
évig 200—200 koronát szánt és ajánlott fel 
eile a czelra. ííisziik. hoo-v po-vű^p,* rv>,t„ 
.‘szekszárd varos is megmozdul s nem várja 
meg, mig ez az elvitázhatlanul fontos köz­
egészségügyi kérdés magától, vagy talán 50 
ev múlva e fajta adakozásból oldódik meg.

7 Ajándék. Bivóy Béla gyönki járás­
in 1Ó, czimzetes kir. Ítélőtáblái biró, a távozása 
sok gondjai között sem feledkezett meg a 
Szekszárdi Kaszinóról, mert The Illustrated 
London News angol folyóirat 18 kötetét a 
kaszinó könyvtárának ajándékozta.

Az aszfaltozás folytatása. Ne mél- 
tóztassék ezt positiv hírnek venni. Szó sin­
csen róla, hogy az aszfaltozás megkezdett 
munkáját tovább folytassák. Csak igy volna 
rendén, igy kívánná az osztó igazság: Mikor 
ugyanis a most meglevő aszfaltot annak ide­
jén lerakták, szabály rendeletileg kimondták, 
hogy az aszfaltozás kérdését fokozatosan 
oldják meg. így belenyugodott minden házi 
gazda, mert biztos volt benne, hogy a többi 
háztulajdonosra is sor kerül s a járda kér­
dése, ha nem is mint kellett volna, legalább 
részben közadózás utján — de igy a teher 
arányos elosztásával még is csak megoldást 
nyer. De nem tudjuk mi okból a további 
aszfaltozás azóta szünetel, pedig nem igaz­
ság, hogy az összes háztulajdonosoknak talán 
40—50 ed része, ingyen járdát csináltasson 
a lakosság többi vészének. Kérjük a városi 
képviselőtestület igen tisztelt tagjait, bogy a 
szekszárdi megoldatlan kérdések magazinjá­
ból vétessék elő ezt a vajúdó ügyet is s 
tereljék igazságos megoldás elé. Nem kell 
mindent a reménybeli rendezett tanácsra bízni. 
Marad annak úgyis elég megoldani valója.

— A szekszárdi választás epilógusa. 
Lapunk zártakor veszszük Szabó Károly 
alsónyéki ev. ref. lelkész urnák, a független­
ségi párt egyik volt képviselőjelöltjének nyílt 
levelét, amelyben férfias nyíltsággal elmondja 
felléptelésenek és nem fellépésének részletes 
történetét. Kiderül ebből, hogy a köréje cso­
portosult elvtársak mintegy erkölcsi pressziót 
gyakoroltak reá, hogy előbbi nyilatkozata 
ellenére a jelöltséget elfogadja. Azt, hogy 
megválasztatása érdekében semmiféle előzete, 
lépést nem tett, nem kell neki bizonyítania8 
mert tudja mindenki; úgy mi, valamint lap’

ember igényeinek a kielégítésére. A romokon 
való merengésen kívül semmi sincs itt. Bár­
mit mondjon aláírni, ez meg nem czfifol 
ható tény !

Ma se tájképi szépségek, se érdekes 
népélet, se kényelem nem csalogathatja az 
utast ide. Aki ide készül, legyen tisztában 
vele, lrogy romokon, a szó szoros értelmé­
ben vett romokon kívül semmi mást nem 
talál. Az európai Ízléssel berendezett szállo­
dákban található kényelem, jó étkezés, jó 
görög borok az egyetlen, ami elfogadhatónak 
mondható a mai Görögországban.

Mindig különösnek találtam és meg­
mosolyogtam azokat az angol és amerikai 
hölgyeket (köztük öregeket is), akik angol­
hoz málló kitartással még az öszvér hátától 
sem riadva vissza, megmásszak a kopár he­
gyeket egy egy antik templom romért. Meg­
mosolyogtam, mert nem merem hinni, hogy 
más, mint különczködés vezetné őket mind 
ezekben. Nem igen hiszem, hogy ismert 
reális felfogásuk mellett valami nagy élve­
zetet találtak volna a letűnt szép világ 
szomorú sirhalmán.

Ne is élvezetvágyból menjen Görög­
országba senki. Élvezetet és kényelmet má­
sutt többet és olcsóbban talál. Itt csak az 
élvez, aki ideális hűekkel vissza tud szállni 
lelke szárnyain a fényes múlt rág letűnt 
világába ás a romok közt pár órára meg 
tud szűnni a mai világ lia lenni ás bele

tudja magát élni a letűnt fényes múlt Ízlé­
sébe érzelem- és gondolatvilágába.

Ide fantázia kell, sólyomszárnyu fan­
tázia és meleg kedély, mely meg tudja 
érteni mindazt a sok szépet, nagyot és ma­
gasztost, mit e néma romok mondanak. Itt 
beszélni kell tudni nem a mai Görögökkel, 
hanem ezek nagy elődeivel; lelkileg kell 
itt összekötve lenni velők és meg kell ta­
gadni egy kis időre medern voltunkat, hogy 
a múzsák, a grácziák, a nimfák örömmel . 
öleljenek kebleikre és édes szavakkal súgják 
füleinkbe az örök szépnek, a magasztosnak, 
a halhatatlanságnak titkait. Aki nem ilven 
lélekkel, nem ilyen fantáziával, nem ilyen 
kedéllyel jön ide, az nem lát semmit mind­
ebből, ami itt a múltban volt s ami még 
mindig megvan.

Ezért nem is ajánlható mindenkinek 
Görögországba menni. Mert csak azért jönni 
ide, hogy elmondhassuk, hogy megfordultunk 
Görögországban, — nem érdemes. Aki egy­
általán a szó közönséges értelmében vett 
élvezetet keres, az maradjon otthon, vagy 
bárhol, mert minccnütt jobban föltalálja ezt.

Aki azonban a múzsák és grácziák 
csókjait élvezni akarja és tudja, az fáradjon 
Görögországba. Tekintsen el a mai görögök­
től, hisz’ nem is őket, hanem a múzsákat 
élvezni menjen oda mindenki. Aki ilyen 
szándékkal, ilyen lelkülettel megy oda, az 
beszélni tud a néma szobrokkal, mert a 
múzsák tolmácsul szegődnek hozzá ; az ilyen
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társaink is már régebben konstatálták. Hogy 
azonban Szekszárdon az úri osztály körében 
bárminemű izgatás is történt volna, meg­
váltjuk, semminemű tudomásunk nincs róla. 
Ha megtekinti a szavazási jegyzőkönyvet, 
hisszük, meg fogja látni, hogy a szekszárdi 
intelligencziának tekintélyesebb része csak­
ugyan tartózkodott a szavazástól, akik sza­
vaztak, a másik jelölt iránt való személyes 
szimpathiából tették s akik elmaradtak, azok 
meg éppen nem lehettek felizgatva, mert 
Szabó Károly ur is elismeri, hogy ezek 

1,1 a Unttá V Q vizet.
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__ ._    — — x-x mo imor'c&yciic6C11 %XL v vbár azt meg mi tudjuk, hogy Boda Vilmos 
ellen sem kívántak törni, hanem részint a 
függetlenségi párt belügyének tekintették az 
egész küzdelmet, részint pedig a válasz­
tás vége felé már biztosan látták, hogy 
nincsen reájuk szüksége — Bodanak. A 
mi pedig a „felekezeti izgatás-1 vádját illeti, 
erre nézve értesülésünk szerint úgy nyilat­
koznak Szabó Károly urnák más valláson 
levő kollegái, hogy nem ref. pap voltát rót­
ták fel neki, de azt, hogy Szekszárdon és 
környékén, mint ismeretlen, programmbsszéd 
tartásával még csak be sem mutatkozott s 
még is mintegy megvárni látszott, hogy a 
mandátumot csakugyan a helyébe vigyék. 
Hát bizony pedig ezért miniszterek s még 
nagyobb urak is — fáradni szoktak, lehát 
ha a választás nagyobb sikerrel nem járt, 
mi is azt mondjuk, biz ez csak arra vezet­
hető vissza, hogy ő maga „összedugott kézzel 
nézte a dolgok folyását s nem tette meg 
azt, a mit az idő rövidsége daczára is meg 
tenni kötelessége lett volna.“ Részünkről 
különben sem akkor, sem most nem tartot­
tuk égbe kiáltó bűnnek Szabó Károly ur 
fellépését. Plane, hogy ez becsületet érintő 
dolog lett volna? Szó sincs róla! Nyilatkoza­
tából teljesen kiviláglik jóhiszeműsége. Mi is azt 
kívánjuk tehát, hogy a félreértések mihama­
rabb elsimuljanak s „legyen béke köztünk".

— Tolnamegye adózasa. Fink Kálmán 
szekszárdi kir. pénzügyigazgató érdekes ada­
tokat jelentett a vármegye közigazgatási 
bizottságának múlt hó 23-án tartott ülésén 
Tolnavármegye adózásáról. A múlt év de­
cember havában 523.297 K 03 fillér folyt be 
egyenes és közvetett adókban, mely az előző 
év hason időszakával egybevetve 15.628 K 
26 fillérrel kedvezőbb eredményt mutat; az 
egész 1904. évben pedig egyenes és köz­
vetett adókban 6 452.028 K 03 fillér folyt 
be, ami az 1903. egész évi adózással szem­
ben 1.077.684 K 21 fillérrel kedvezőbb: — 
A múlt évi kedvező gazdasági viszonyok itt 
is meglátszanak.

— Halálozások. Köztiszteletben álló úr­
asszony hunyt el múlt hó 31-én Konyhádon : 
Lengyel Zsigmondné szül. Wache Anna. A

megérti Pheidiást, az ilyen hallani véli Perik­
iest és Demesthenest Athén utczáin. Aki le 
tudja vetkőzni modern voltát, az az athéni 
Dionysos-szinház kőpadjaira ülve végig tudja 
élvezni Aischylos, Sophokles és Euripydes 
halhatatlan alkotásait. Az ilyen Delphoiban 
megérti a Pythia rejtelmes jóslatát. Az ilyen 
Eleusis romjai közt is a szent berkekben 
képzeli magát és beavatottnak érzi magát 
azokba a szent vallási titkokba, melybe be­
avatni a legnagyobb földi boldogságnak tar­
tották. Az ilyen megérti az olympiai verse­
nyek győzteseinek magasztos örömét. Az 
ilyen megérti a Stadion nézőközönségének 
érdeklődését és a versenyzők nemes ambi- 
czióját Az ilyen a Kastaliai forrás vizétől 
ép úgy ihletet kap, mint a régi görög. Az 
ilyen beleéli magát a múltba és megérti, 
hogy mai egész tudásunk, egész művészetünk, 
finomult ízlésünk tulajdonképen innét, e most 
kopár föld egykori virányairól származik. 
Az ilyen szentnek, az ilyen dicsőnek fogja 
találni e kopár földet, mert a limit megszen 
telte annak minden göröngyét. Az ilyen 
viruló virágot a kopár sziklán is; az ilyen 
a romok közt is fényes palotákat lát; az 
ilyen hallja a Helikon múzsáinak bűbájos 
énekét; az ilyen lát, az ilyen tud, az ilyen 
érez, az ilyen élvez, más azonban cak költ, 
fárad és bosszankodik,

megboldogultban Molnár Istvánná szerető 
édes anyját, Molnár István a szekszárdi Ta­
karékpénztár főkönyvelője pedig anyósát 
siratja. A mélyen sújtott család a következő 
gyászjelentést adta ki: Mélyen megszomoro­
dott szívvel jelentjük, hogy a leggyöngédebb 
feleség, legjobb anya, anyós, nagyanya, 
testvér és rokon Lengned Zsigmondné szül. 
Wache Anna e hónap 31-én, reggel 5 órakor, 
hosszas szenvedés és a halotti szentség fel­
vétele után örökre elszenderült. Drága ham­
vait február hó 1-én, délután 4 órakor fogjuk 
a róm. kat’n. sirkertben az anyaföldnek 
visszaadni. Az engesztelő szentmise áldozat 
a temetést megelőzőleg, 8 órakor fog az egek 
Urának bemutattatni. Konyhád, 1905. január 
31-én. Nyugodjék békével! Lengyel Zsig- 
mond férj. Lengyel Margit, Lengyel, Ilona 
Lengyel Zsigmond gyermekei. Molnár Ist­
ván Bruckmann János vejei. Molnár István 
ifj., Molnár Hona, Bruckmann Jenő, Bruck- 
mann Margit, BruckmaniP Miklós, Brack
mann Magda unokái. — özv. Scliulteis:
Gáborné hosszas szenvedés után, életének 
hatvanötödik évében január hó 24-én Dom­
bóvárait elhunyt. Temetése a közönség nagy 
részvéte mellett 25-én ment végbe. A gyász- 
beszédet dr. Herzog Manó kaposvári főrabbi 
tartotta. Az elhunyt minőben Vészeiéi Zsig­
mond herczegi bérlő édes anyját gyászolja. 
Édes anyja volt a szerencsétlen véget ért 
Veszelei Károly nagytehetségü költőnek is. -— 
Gróf Kálmán, özv Gróf Józsefné szül. Ilii'- 
linq Katalin úrnő 6 éves kis fia meghalt.
E 'hó 1-én temették dr. Hirling Adám 
szekszárdi főjegyző házától — (inimvuld 
Jánosné szül. Folvarczny Amália úrnő, 
Grünwald János kistormási jegyző neje 
elhunyt 62-ik életévében. A boldogultat fér­
jén és gyermekein kívül kiterjedt rokonság 
gyászolja.

— A Ferencz közkórház ápoltjai. A
múlt év deczember havában 603 egyént gyó­
gyítottak ; ezek közül elboesájtottak gyógyul­
tan 115 üt, javultan 59 et, javulás nélkül 
mint gyógyithatlant 13-at és meghalt 22 
egyén; a folyó év január havára gyógykeze­
lésre maradt 394 egyén.

Adományok' a szekszárdi népkony­
hára. A népkonyhára adakoztak : Lanka Ká 
roly Fadd 5 kor., Mayer János Szék szárd 
10 kor., Dr. Fent Ferencz Szeltszárd 6 kor. 
Ezen kegyes adományokat számos szegényeink 
nevében hálás köszönettel nyugtatom. Szek- 
szárd, 1905. január 27. Kezerédj Pál s. k.

— Ingatlanok forgalma. Schneiderbauer 
József szekszárdi takarékpénztári igazgató a 
parásztai 13000 [jj-es szőlejét eladta dr. Mar­
tin Józsefnek 24 ezer koronáért.

— Iskolai félév. A legújabb rendelke­
zés szerint, mint ismeretes, nem háromszor, 
hanem kétszer kapnak a diákok bizonyít­
ványt, a minek megvan az az előnye is, hogy 
a tanár urak nem rontják cl a családok ka­
rácsonyi és húsvéti ünnepét. Egyébként ta­
pasztalt pedagógusok is az.t mondják, hogy 
igy jobb. A helybeli főgimnázium ifjúsága 
f. hó 1-én kapta meg a félévi értesítőket, s 
a mennyire a lekonyult orvokból meg lehet 
állapítani, elég sokan vannak, a kik nem 
feleltek meg a beléjük helyezett bizalomnak. 
A családi szomorúság itt-ott tehát most sem 
marad el, s valószínű, hogy nem fog elmaradni 
mindaddig, mig iskolák lesznek a világon.

— Műkedvelői szinielöadás. A „Szek­
szárdi Könyvnyomdászok“ folyó évi február 
hó 26-án a „Szekszárd Szálló“ nagytermé­
ben egyharmad részben a Szekszárdi nőegy­
let, kétharmad részben a létesítendő nyomdász 
szanatórium javára műkedvelői szimelőadást 
rendeznek. Színre kerül: G^czi István jó 
hírnevű népszínműve: „Az ördög mátkája.“

— Kivételes nösülési engedély. A hon­
védelmi miniszter ifj. Tillman János és Aöth 
Ferencz hőgyészi, Schmidt József bátaszéki 
lakosoknak a kivételes nősülést engedélyezte.

— Törvényhatósági közutak epitese. A 
kereskedelemügyi miniszter a kötesd pincze- 
helyi és tamási—pinczehclyi törvényható 
sági közutak kiépítésére vonatkozólag az 
előbbi útvonalon f. hó 21-én d. e. 9 órakor, 
az utóbbin f. hó 20-án délután 2 órakor 
helyszíni bejárást rendelt cl. Az összejövetel 
a k öl esd—pinczehclyi útvonalra Hidegkút, 
a tamási—pinczehclyi útvonalra Binczehely

községháza. — A minisztérium részéről ki­
küldendő szakmegbizottat egyúttal felhatal­
mazta a miniszter, hogy ha az érdekeltségek 
részéről közös, egyöntetű megállapodás jön 
létre, vagy ha az eltérés igen csekély lenne 
_ a földmunkálatok azonnal való meg­
kezdésére a miniszter nevében az engedélyt, 
ott helyben megadhassa. . , ,

— Elöljáró változás. Mujsamiklosvár 
község Adorján pusztai esküdtjének elhalálo­
zása miatt, helyébe Schoszberger Gyulát 
választották esküdtté.

— Elmennek az ulánusok. Mint értesít-
1 .. 1 In .. 1A r-~ nvplu mlnnloo*llllliv, a l<ú. UiallUO UZUlvtU, mv.j
kesfehérváron és Tolnán állomásoz, áprilisban 
más helyőrségbe megy s helyébe jön a 
Korda ezredes parancsnoksága alatt álló 9. 
sz. Nádasdy-huszárezred Sopronból. Bár az 
ulánusoknak úgy tisztikara, mint legénysége 
tagadhatatlanul igen jó viszonyban volt a 
lakossággal, mégis csak jobban örülünk a 
magyar huszároknak, ha néha egy kis gali­
bát csinálnak is!

— Választási székhely megváltoztatása.
Dombóvárról Írják, hogy ott mozgalom ké­
szül, melynek czélja a választási székhelynek 
Dombóvárra való áthelyezése. Szakosnak 
ugyanis sem vasútja, sem távirója, de még 
csak köves útja sincs, azonkívül oly kedve­
zőtlen a fekvése, hogy a rendet fenntartani, 
a választóknak biztonságáról gondoskodni 
lehetetlen. Ehhez járul, hogy téli választás 
alkalmával még csak tető alá sem lehet hozni 
az embereket, sem a lovakat. Dombóváira 
a választók legnagyobb része vasúton jöhet, 
itt kényelmesen elszállásolható, van posta, 
táviró és távbeszélő, az összes pártok két 
helyen jönnek be s a szavazó helyiséget is 
úgy körül lehet zárni, hogy két század, sőt 
talán egy is elegendő e czélra, mig Szakoson 
most nem kevesebb mint 8 század (mintegy 
600 ember) katonaság kellett s mégis szám­
talan embei nek beverték a tejét s igen sokan 
inkább vissza fordultak.

— Iskola fertótelenités. A múlt hóban 
megejtett kéjiviselő választás alkalmával, a 
tolnai választók a szekszárdi polgári isko­
lában szavaztak; mivel Tolnán a fertőző be­
tegség nagy mértékben uralkodik, a válasz­
tás után az összes tantermeket fertőtlení­
tették.

— Megriadt tolvajok. Ekés József szek­
szárdi kereskedő a napokban észrevette, hogy 
udvarában éppen nem a házhoz tartozók 
járkálnak, felnőtt fiaival rajtuk ütött s az 
ismeretlen látogatók megriadva, azonnal ke­
reket oldottak; az egyik azonban ijedtében 
papucsait ott felejtette.

— Örökbefogadás elönév és czimado- 
mányozássah A király legkegyelmesebben 
megengedte és elrendelte, hogy a bonyhádi 
születésű dr. Szented Sándor, Kardos Kál­
mán nyugalmazott tőispán családi és eloncvét, 
valamint nemesi czimerét használhassa ; ezen­
túl pedig kizárólag a Kardos családnevet 
tartozik viselni.

— Himlőoltás díjazása. Vármegyénk 
területén a múlt évben a himlőoltással meg­
bízott orvosok 3370 sikeres himlőoltást tel­
jesítettek, melyért a belügyminiszter az oltó- 
orvosok részére 5i)4 kor. 91 tiller dijat utal­
ványozott.

— Névmagyarosítások. Espersidt János 
magyarkcszi-i rk. tanító vezetéknevet Ei 
délvire változtatta. — Itt említjük meg, hogy 
Gáisz József kurdi tanító nevét, nem mint 
közöltük: Gyomaira, hanem Gyomlaira ma­
gyarosította. — Govnik Gábor döbrüközi lakos 
családnevét „Galambos1'-ra magyarosította.

— Tolvaj háziszolga. Kovács András 
szilasbalhási illetőségű szolga Muller Ferencz 
tolnai lakosnál volt szolgálatban két társával, 
Hegedűs Gyürgygyel és Pap Sándorral. -- 
A múlt hó 26 án, éppen a képviselőválasztás 
napján szolgatársainak fehérneműit és telső
ruházatait össze szedte s Kapp Sándor cseléd-
, 1 ■ -l ... a vz-könyvét is zsebrevágva, megszökött. A kár 
74 korona. A csendőrség még eddig nem 
birta kézrekeriteni a felruházkodott tolvajt.

— Halálláncz közben litrovics György 
szekszárdi polgár legény jan hó 3l-én tar­
totta lakodalmát atyja házánál. Elköltötték 
már a lakodalmi vacsorát is, mire a fiatal­
ság jókedvvel tánezra kerekedett. Az egyik 
vőfély Klézli József különösen jó kedvvel
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járta a csárdást, de egyszer csak hirtelen 
összerogyott, mire felemeltek, már megvolt 
halva. Komáromy Gyula dr. agyszélhüdést 
konstatált.

— Állat kínzás. Szakosról Írják, hogy 
Ambrusics leeren ez ottani lakos huslopáson 
kapta Lévai Sándor nevű szomszédjának 
macskáját, azt elfogta kot clsó lábat levágta 
s aztán eleresztette. Az elöljáróság a bestiális 
embert, feljelentette a tamásii járás bíróságnak.

— A bor hatása. A bor, kell őénél na­
gyobb mennyiségben elfogyasztva, a legkü­
lönbözőbb hatást idézi eiő az embereken. 
Bencze János és Dóra István szekszárdi ipa­
rosokon, ha felöntenek a garatra, a duhaj­
kodás ösztöne vesz erőt. Múlt hó 31-én 
ugyanis ittas állapotukban a Kovács Péter 
Budai-utcai háza előtt álló eperfának estek 
neki s azt csupa legénykedésből kitörték. A 
rendőr járőr tetten érte őket s igy oktalan 
cselekedetükért meg fognak lakolni, Ily ki­
hágások nagyon szomorú bizonyságot szol­
gáltatnak az azt elkövető iparosok művelt­
ségi fokáról.

— Gyanús halál. Kalaznón Weiszling 
Bálint mezőőrt múlt hó 31-én eszméletlen 
állapotban találták meg egy pincze előtt s a 
következő napon meghalt. Az orvos külső 
sértés nyomait észlelte rajta; emiatt a gyüuki 
kir járásbíróság a bonczolás megejtésc végett 
helyszíni vizsgálatot tartott.

— Kirabolták a tejszövetkezetet. Ouna- 
szenlgyörgyön e hó l-ére virradóra 124 K 
21 f. készpénzt, egy fejszét és kevés vajat 
vittek el a betörők.

—r Tolvaj cselédek. Síéin Péter és 
(Mick Eva Holiman József bátaszéki lakos­
nál régebb idő óta mint cselédek szolgáltak; 
ezt a hosszú szolgálati időt alaposan felhasz­
nálták arra, hogy részint egyesült erővel, ré­
szint külön munkálkodva gazdájuktól gabona- 
ncmüeket, bust, tojást, zsiradékot lopkodjanak 
össze s bátaszéki meg alsónyéki kereske­
dőknek adták el. Az ellopott tárgyak értéke 
néhány száz koronára tehető.

Veszedelmes támadó l'örük József 
Csötönyi szekszárdi lakos, Csötöngi Józsetné 
szül. Kutas Erzsébetet múlt hó 2<S-án a 
balremetei utczában tettleg megtámadta és 
szerelmi ajánlatokkal zaklatta; feljelentették 
az ügyészségnek.

■VIZDBZEZ.

A 1 viigyeii kastély veszedelme. La­
punk múlt heti számára a helyszínéről már 
későn kaptuk a lengyel! tüzveszedelem rész­
letes leírását. Tudjuk azonban, hogy közön­
ségünk mennyire érdeklődött az általunk 
már annak idején jelzett katasztrófa iránt, 
még most sem tartjuk tehát elkésett dolog­
nak, hogy a kastély égéséről az alábbi 
részleteket közreadjuk: A tűz folyó hó 19-én 
délután b órakor tört ki éjszak keleti szár­
nyán a tetőzetnek, de igen valószínű, hogy 
már fél órával előbb a padláson fölhalmozott 
tömérdek bútorzat, szoba berendezés, bőrön­
dök, stbbi fölszerelések égtek, mert gyuanyag 
volt elég. Sok könyv és legalább 30 évi 
angol illustrált folyóirat, mintegy 3o000 ko­
rona értékben. Mindez, természetesen a vas 
kivételével porrá égett, az érezöntvények, 
üveg félék pedig alaktalan tömeggé olvadtak, 
egy óra alatt lángtengerben úszott az egész 
tetőzet s csaknem megközelithetlen volt. A 
tűz keletkezésekor 7 iringer Vilmos tiszttartó 
azonnal sürgönyzött Hőgyészre, Zombára, 
Mágocs és Bonyhádra a tűzoltók segítsé­
géért, ő pedig a helybeli tűzoltósággal meg­
szállta a kastély legnagyobb veszedelemben 
forgott részét, a fa lépcső feljáratot, mely 
a könyvtár mellett van. Ha ezt nem sikerül 
megmenteni, úgy a belső tűz elkerülhetetlen, 
elég a drága könyvtár, egyéb műkincsek és 
a remek berendezés, azonban a reggel 5 
órára megérkezett négy tűzoltó testület 
küldötteivel és a község fáradhatlan tevé­
kenységével mégis sikerült a tüzet lokalizálni. 
Másnap szórványosan a mennyezeten még 
több helyen rejtett tüzet találtak, de azt is 
eloltották s az összes hamut, égett romokat 
lehányták; a tűznél egy tűzoltó kezén, sú­
lyosan megsérült, egy alkalmazott pedig

egyébb zuzódást szenvedett. A tüztől a víz­
tartó elpattant s ép a könyvtár fölött be­
szivárgott a viz, nehány könyv kissé nedves 
lett. Vasárnap reggel lappangó tűz tört 
át a köngvtár mennyezetén és csak a 
gyors segélynek köszönhető, hogy most 
már a megmentcllnek vélt könyvtár tény­
leg el nem égett. Az összes kár 70000 
korona; biztosítva van ugyan, de vannak 
oly károk is, melyek meg nem térülnek, sőt 
mig a kastély tető alá jöhet, a nagyobb eső­
zés kárt okozhat. A fölépítést, amint az idő 
engedi, megkezdik, nincs kizárva, hogy lapos 
tető jön a kastélyra olasz stílben. Egyelőre 
ideiglenesen deszkával tető alá veszik oly 
módon, hogy a vizet levezethessék. Meg­
jegyezzük még, hogy semmi Borghese- 
féle műkincs nem volt ott, egyetlen utazó 
bőröndjük égett csak el. Leginkább családi 
ereklyékről és műkincsekről lehet csak szó.

Katonaság Döbröközön. Döbröközön, 
mint tudósítónk írja, oly anarkia kapott 
lábra a választási hadjárat alatt, hogy egy 
5 főből álló cseudőrkülönitmcnyt, majd Tol­
náról egy század alánost kellett oda küldeni 
már több nappal a választás előtt. Ezen ki­
vid Dombóváron, Kurd on, Ertényben és 
Nagykónyiban volt egy-egy század gyalog­
ság, melynek nagyrésze a választókat kisérte 
Szakosra, a hol ezeken kivid még két szá­
zad gyalogság és egy század lovasság volt. 
Döbröközön még sohasem volt katonai kar­
hatalom s a ncp zúgolódott is miatta, külö­
nösen mikor az ulánusak egyik éjjel gyralog 
kivonultak egy verekedés elfojtására. Hasonló 
eset történt pár évvel azelőtt, mikor a csend­
őrük nem bírtak a verekedőkkel s az ép 
kivonulóban levő bosnyák gyalogezredtől kér­
tek segítséget. A szálas piros fezzes bosnyá- 
kok megjelenésére csakhamar helyreállt a 
nyugalom. — Mindezek daczára a hatóság 
jónak látta Gyulajra tenni az uj csendőr- 
Őrsöt.

TUDOMÁNY, IRODALOM,
Varasdy Lajos: Magyarország közkor- 
niányzati rendszerének újjá szervezése a 
keresztény demokráczia elvei szerint. 

Szekszárd 1905.
Varasdy Lajos állami berendezkedé­

sünket nem tartja jónak s eléggé demokra­
tikusnak ; megjelöli egyenkiut és részletesen 
a hibákat, módot ajánl a javításra meglehe­
tősen nagy terjedelmű könyvében. Látszik, 
hogy sokat gondolkodik közviszonyainkról, 
figyelemmel kisér minden nevezetesebb jelen­
séget, és hazafias lelkesedéssel szeretné meg­
változtatni a helytelennek tartott dolgokat. 
Könyve nemcsak tudományos ismeretekről, 
hanem a hullámzó élet apró-cseprő jelensé­
geiben való nagy tájékozottságról is tanús­
kodik ; gyakorlatiasan fogja fel a hiányokat, 
de a tanácsolásban nagy ideálista.

A legfőbb bajnak tartja, hogy a demok­
ratikus elvek nincsenek megvalósítva, s kö 
rülbelül ez a könyv vezéreszméje.

Nevezetes gondolata, hogy bizonyos 
szakok keretén belül egyforma képesítést 
óhajt; pl. a jegyzőnek ugyanolyan képesítése 
legyen, mint az alispánnak vagy belügymi­
niszternek, a néptanítónak ugyanolyan, mint 
az egyetemi tanárnak — a katholikus papi 
szervezet analógiájára. A gondolat szép, de 
hogy valaha keresztülvihető legyen, abban 
kételkedünk. De gondolatai között nem csu­
pán ez az egy eredeti és szokatlan. Igaz 
ugvan, hogy ezek a közfelfogástól eltérőek, 
de épen azért eredetiek, s kétségtelenül bizo­
nyítják, hogy Varasdy sokat töprengő, ere­
deti egyéniség.

Lehetetlen itt felsorolni mindazt, a mi 
a könyvben érdemes a megemlítésre, annyi 
bizonyos, hogy sok olyan anyag van benne, 
a mely minden gondolkodó embert méltán 
megragadhat, s ha nem is helyesli, el kell 
ismernie a dolog érdekességé , a szerző haza­
fias szándékát.

Többek között nagy <' töréssel szól a 
magyar nemesség történ ' ercpéről, állam­
fenntartó erejét ’ é si, irodalmi,
tudományos t"ö: esik ezt az
igazságot olvas - éleraény nagy­

része, s maga az irodalom is méltatlanul hur- 
czolja meg azt az osztályt, mely erre nem 
szolgált rá.

Nagy barátja a teljes nőemancipátiónak, 
„melyre nézve — igy- ir — a demokratia 
elve arra ösztönzi, sőt kötelezi az államokat, 
hogy miként a. férfiaknál gyakorlatban van, 
avagy majd kifejlődik, a kimüvelődhetés a 
nőket is teljes mértékben megillethesse . . . 
s hogy az iparositól a legmagasabb tudomá- 
nyd pályák és hivatalokig megszorítás nélkül 
űzhessenek mindennemű foglalkozást“ (t. i. 
a nők.)

Általános jártassága mellett leginkább 
otthon van a tan ügy hajlékában, de ez ter­
mészetes, mert mint hajdani tanfelügyelőnek 
sok alkalma volt a dolgokat egészen közel­
ről látni.

Ideáiról a következőképen nyilatkozik : 
„S mindez, azt hiszem, sikerülni fog, ha a 
törvényhozás a létesítendő városok központ­
jaiul a körjegyzőségek székhelyeit kijelölvén, 
a már ismertetett állami hivatalokat a kor­
mány oda helyezi, s hátvédül, a hol idegen 
a nemzetiség, magyar születésű iparosokat s 
földműveseket telepit be, s lehetőleg az 
egészségügyi intézményeket, a patikát, kór­
házat a megfelelő orvossal és kórházzal egyi- 
dejüleg berendezi.“

A könyv 18 fejezetre van osztva, ide 
számítva az előszót és zárószót is. Egyik­
másik fejezet czime rendkívül hosszú. A 
laikus olvasó nehezen bírja kisérni a fejeze­
tek folytonosságát, pedig a könyv nemcsak 
szakembereknek van Írva; s bár Varasdy 
elég folyékonyan ir, stílusa ellen több kifo­
gás tehető.

Nem ritka nyelvében az idegenszerii 
kifejezés. Hogy- többet ne említsünk, a „lett 
kibocsátva“-féle german izmusokat már csak 
azért is meg kell róni, mert a köznyelv és 
a hivatalos nyelv is tele van ilyen fülsértő 
kifejezésekkel. A mondatok aránya sem igen 
tökéletes. A 27. lap végén kezdődik egy 
mondat, és szakadatlanul folyik harmincz- 
kilencz soron keresztül a 28. lap végéig; 
még egy pontos vesszőt sem lehet a tömér­
dek hosszú mondatban találni. Közvetlenül 
utána van egy fél lapra terjedő mondat. A 
hosszú mondatokat általában igen kedveli, 
ez pedig nincs előnyére a könyvnek ; a mely 
egyébként megérdemli, hogy minél többen 
elolvassák. (dr.)

Emlékkeszéd Bertrand Sándor k. 
tag fölött Wosinsby Mór lev. tagtól.
Budapest, 1904. Most jelent meg az Aka­
démia kiadványai között kitűnő régészünk 
legújabb munkája, az említett emlékbeszéd. 
Lapunk 1. számában már közöltünk mutat­
ványt a nagy gonddal készült munkából, 
most az emlékbeszéd megjelenése alkalmával 
csak örömünket fejezhetjük ki, hogy Wo- 
sinsky szakadatlan munkásságáról ismét hirt 
adhatunk. Az emlékbeszéd felolvastatott a 
M. Tud. Akadémia 1904. november 28-án 
tartott összes ülésén, s már • kkor is méltó 
feltűnést keltett alaposságával, s azzal a 
lendülettel, amely az egész beszédet, de kü­
lönösen bevezetését jellemzi. Ezt különösen 
olvasóink is ösmerik a mutatványból.

TANÜGYI HÍREK.

A Tolnavármegyében lévő 
ifjúsági egyesületekről.

Irta : Nagy Béla.
Közoktatásügyi miniszterünk kiadta a 

jelszót: tegyük népünket magyarrá, jóerkül- 
csüvé és értelmessé.

E három dolognak elérésére különösen 
hathatós eszköz az ifjúsági egyesületek ala­
kítása, miért is azok felállítását többször is 
szorgalmazta, s ez okból létesült Tolna vár­
megyében 7 ifjúsági egyesület és pedig: Dom­
bóváron, Gindlicsalád - szőlőhegyen, Görbőn, 
Ózsák pusztán, Gerjenben és Sárszentlőrinczen.

A megalakításban az érdem a tanítóké, 
miért is kir. tanfelügyelőnk felterjesztésére 
a közoktatásügyi miniszter eddig Máté Ká­
roly tolnai, Csankó Vilmos ózsáki és Fails 
Irén dombóvári tanítónőt jutalmazta meg
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100—100 koronával, de a többiek jutalma­
zása is folyamatban van.

Ezen egyesületek hivatásukat fényesen 
betöltik, kitűnik ez az alábbi rövid ismerte­
tésből, melyet a jó ügy érdekében, nemcsak 
a buzgóllcodó tanítók érdemeinek némi el­
ismeréséül közlünk, de abban a biztos tudat­
ban, hogy vármegyénk derék tanítói közül 
nagyon sokan haladnak majd a megkezdett 
utón.

A gerjeni ifjúsági egyesület 1903. évi 
márczius 15-én alakult meg, Vida Ferencz 
ottani tanító kezdeményezésére. — Ezen 
egyesületnek két alapitó-, három pártoló- és 
62 rendes tagja van. — A község az egye­
sület czéljaira 20 koronát, az ev. ref. egyház- 
község 20 korona értéket meghaladó köny­
veket, 15 szülő pedig 1—1 koronát ajándé­
kozott. Összejöveteleket októbertől márcziusig 
hetenként kétszer, csütörtök és vasárnap 
este tartanak 6—9 óráig, április és május 
hónapokban pedig hetenként egyszer, vasár­
nap. Ezen összejöveteleken nagyobbrészt 
szépirodalmi, földrajzi, természetrajzi, termé- 
szettani és gazdasági dolgokról tart Vida 
Ferencz tanító részint felolvasást, részint sza­
bad előadást. Van azonkívül szervezett ének­
kara 3 hangra. Az egyesület tagjainak 
közreműködésével 2 sJnijátékot is adott elő, 
mely 180 koronát jövedelmezett.

Könyvtára áll 130 kötetből, melyet i 
szorgalmasan olvasnak a tagok. Az össze­
jöveteleken mindig nagyszámú közönség je­
lenik meg. Az egyesület tehát magához 
vonta a társadalmat, felkültüttc annak érdek­
lődését, mi igen jó hatással vau a közön­
ségre, mert elvonja a káros következést! 
helyekről, nem látogatják úgy a korcsmákat, 
illemtudóbbak, udvariasabbak és tisztesség- 
tudóbbak lesznek.

Az érdem itt a már említett Vida Fe- 
renuz ev. ref. tanítóé. 0 tartja a felolvasáso­
kat, szabad előadásokat, ő tanítja a tagokat 
az énekre és szinielőadásokra és ő vonta be 
a társadalmat is ezen egyesületbe.

A második szintén ily jelelesen mű­
ködő egyesület a sárszentlőrinczi, mely az ág. 
hitv. el. iskolával kapcsolatban szerveztetett 
1902. deczember 21-én. Ezen egyesületnek 
1 alapitó-., 14 pártoló- és 48 rendes tagja 
van. Könyvtára 224 kötetből áll. A könyve­
ket szorgalmasan olvassák a tagok. Az ér­
dem itt Mendöl Ede tanítóé, ki énekkart 
szervezett, az összejöveteleken, énekeken kí­
vül szivet-lelket nemesítő olvasmányokkal-, 
számolás-, méréstan- és felolvasásokkal lel­
kesítette, illetve képezte a tagokat. Azon 
kivid előadást tartott a földrajz- és történe­
lem köréből. Tánczmulatság is volt szavala­
tokkal, énekekkel egybekötve. Az összejöve­
teleket szorgalmasan látogatják, úgy hogy 
termük alig elég a vendégek befogadására. 
A lakosság, sőt a vidéki urak is örömmel 
mennek ezen összejövetelekre. Az egyesü­
letnek jó hatása a hasznos ismeretek gyara­
podásán, a nép szelídségén és erkölcsén is 
meglátszik.

A dombóvári „Erzsébet Leányegycsii- 
let“-nek 7 alapitó-, 40 portoló- és 62 rendes 
tagja van. Összejöveteleit minden vasárnap 
délután tartja. Van: felolvasás, szavalás, 
ének stb.

A könyvtár és a folyóiratok pedig 
mindig rendelkezésre állanak. Az összejöve­
teleken nagyszámú közönség jelenik meg, 
figyelemmel hallgatja végig az előadásokat, 
melyek a háztartás, nevelés, egészség és az 
irodalom köréből vétetnek. Az egyesület igen 
jó hatással van a közönségre, mert erkölcs- 
nemesitő kellemes szórakozást nyújt s az 
állami iskola és a tanítói kar tekintélyét is 
nagyban emeli.

Az érdem itt Faics Irén állami iskolai 
tanítónőé, mint az egyesület igazgatójáé, 
kinek sikerült az, hogy életet öntsön az 
egyletbe. Ö rendezett egy ízben szini elő­
adást, melyen a „Falu rossza“ szerzőjének 
életét és működését méltatta. A legtöbb fel­
olvasást ő tartja. Műveltségével, általános 
szeretetővel megnyerte az egyesületnek az 
ottani leányokat, anyákat, kik szívesen kere­
sik fül az egyesületet, örömmel fogadják a 
vezetőség jó tanácsát és útbaigazítását.

A negyedik jelesen működő egyesület

a tolnai, mely szintén állami iskolával kap­
csolatban szerveztetett.

Ezen egyesületnek 51 tagja van. Könyv 
tára 107 kötetből áll, melyből a tagok he- 
tenkint egyszer könyvet kapnak.

Az érdem itt Máté Károly állami is­
kolai igazgatóé, ki bevonta az egyesületbe 
az egész társadalmat, a legtöbb felolvasást 
ő tartja s hogy a tagoknak az élvezetes dol­
gokat is hozzáférhetővé tegye, az Uránia 
színházzal összeköttetésbe lépett, honnan 
időről időre vetítő gépet kap kölcsön, s igy 
a felolvasó előadásokat falra vetett képekkel 
teszi élvezetessé.

Az ifjúsággal hazafias dolgokat es köl­
teményeket taníttat be, mi a magyarosításra 
igen jó hatással van; továbbá elvonja ez 
a fiatalságot a korcsmától és egyéb rossz 
helyektől, mi a népre nagy haszonnal jár.

Az ózsák-pusztai egyesület szervezése 
körül Csalikó Vilmos ottani r. k. tanítónak 
van kiváló érdeme. Vezetése alatt az egye­
sület példaszerűen működik, szép eredményt 
mutat fel s a társadalom érdeklődését is fel­
keltette az ügy iránt.

Csankó Vilmos szervezte az egyesüle­
tet, melybe belevonta a puszta lakosait, a 
puszta bérlőjét és gróf Batthányi Ervin 
földesurat is," kik 20—20 korona befizetése 
mellett az egyesület alapitó tagjai sorába 
léptek. Ezen egyesület 1902. évi szeptember 
hó 14-én alakult meg, tehát legelső volt e 
kerületben. Megalakulása óta 35 előadást és 
2 nyilvános ünnepélyt tartott.

Csankó Vilmos a daloskört is megala­
kította, sőt könyvtárt is szerzett, melyből 
eddig 34 tag 81 munkát vett ki olvasás 
végett.

Különös súlyt fektet arra is, hogy az 
egyharinadrésznyi németajkú tagok a ma­
gyar nyelvet elsajátítsák, azért ő mint az 
egyesület igazgatója, a hazai történelemből 
és énekből tartott legtöbb előadást.

A Görbüli megalakult ifjúsági egyesü­
let a helyi viszonyokhoz képest igen kitü­
nően, hetenkint 2—3 órán működik.

A közgyűlést az elnök, Zsengeri L. 
Márk nyitja meg, ezután érkeklődve hall­
gatják végig a széji magyar szavalást és 
érdekes előadásokat, s ezeket meg is bírál­
ják. Megtartották a Deák-, a Rákóczi- és 
Erzsébet ünnepélyeket. Nagy érdeklődést 
keltett a Rákóczi-induló történetének elbe­
szélése s Zsengeri L. Márk „Mit tesz ol 
vasni?“ czimü 3 részből álló előadását is 
nagy figyelemmel hallgatták. A derék tanító 
a 22 év alatt általa nagy küzdelemmel szer­
zett s megtakarított 300 kötetből álló könyv­
tárt is az egyesület birtokába bocsátotta s 
ezt nagyon sokan használják.

Egy-egy tag 2—2 könyvet kap.
Vagyonuk jelenleg 40 korona, melyért 

szintén könyveket, fognak beszerezni.
A nőtanitó Deutsch Berta, mint 2-od 

elnök és mint ellenőr működik. Néhányszor 
ő is igen jól sikerült előadást tartott.

Az egyesület szervezője az említett 
Zsengeri L. Márk tanító volt.

Végre hetedik a gindlicsalád szőlőhegyi. 
Hetenként kétszer van ülés este az állami 
iskolában. Van dalárda is. Könyvtára 85 
kittéiből áll. Szalui Sándor tanító tartja az 
előadásokat. Legjobban szeretik a történel­
met. A népre jó kihatással van.

Dicséretre méltó dolgok ezek, kövessük!

Egyletek és társulatok.
A szekszárdi kaszinó közgyűlése. A 

szekszárdi kaszinó f. hó 5-én délelőtt 10 
órakor tartja saját helyiségében rendes évi 
közgyűlését. A tanácskozás tárgyai a követ­
kezők lesznek. 1. Intéző igazgató évi jelen­
tése. 2. Az 1904. évi zárszámadás tárgya­
lása. 3. Az 1905. évi költségvetés megálla­
pítása. 4. Esetleges indítványok. 5. Tisztujitás.

Megüresedett helyettes igazgatói ál­
lás. A kaszinó tevékeny h. igazgatójának 
Bírói/ Bélának városunkból való cltlvozása 
folytán a szekszárdi kaszinóban a h. igazgatói 
tisztség megüresedett. E hó 5 én tartandó 
közgyűlésen fogja kaszinónk eme előkelő és 
fontos tisztséget betölteni, ügy értesülünk,

hogy a tagok nagy része Wigand János 
főgimnáziumi igazgatót szemelte ki Biróy 
Béla helyére. S ezt a választást a magunk 
részéről is nagyon szerencsésnek tartjuk. 
Wigand János igazgató nagy képzettségével 
s a társadalmi körökben való közkedveltsé­
gével minden tekintetben rászolgált, hogy 
kaszinónk vezetésében ilyen előkelő sze­
repre hivassák cl. Ezzel kapcsolatban meg­
említjük, hogy a kaszinóban a háznagyi tisz­
tet dr. Ery Márton sem hajlandó tovább 
elfogadni. Helyére Beké herencz kir. al- 
ügyészt emlegetik ; a megürült két. választ­
mányi tagságra pedig Wosinsky Mór npatot 
és dr. Éry "Mártont." Perlaky József, Tóth 
Henrik mérnöküket stb.

A dombóvári vereskereszt egylet 
közgyűlése. A dombóvári vereskereszt egye­
sület múlt hó 28-án tartotta Padi Jó­
zsef elnöklésével rendes évi közgyűlését. A 
folyó ügyeken kivid szóba került a dombó­
vári Erzsébet kórház építési ügye is. Mivel 
a pénz még nem elég s az építési határidő 
közeleg, a választmány nőtagjai ismét meg­
kezdik a gyűjtést. Lejár a tagoknak az 
egyesületnél 6 évi tagsági kötelezetségük is, 
igy felkérték a hölgyeket, hogy a következő 
6 évre uj tagokat gyűjtsenek.

A szekszárdi kaszinó választmánya 
múlt hó 31-én d. után :j órakor lörök Béla 
elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen elfo­
gadta a választmány a Rácz József pénztáros 
által beterjesztett 1904. évi zárszámadást és 
az 1905. évi költségvetést. A számadás sze­
rint a múlt évben 10368 kor. 30 fillér volt 
a bevétel s 9678 korona 60 fillér kiadás, 
igy a maradvány 689 kor. 70 fillér, melyből 
a régi kiegyenlítetlen számlákat fizetik ki. 
Az 1905. évi költségvetést 8077 kor. 70 fill, 
bevétellel s ugyanannyi kiadással irányozták 
elő. A házalap készpénz vagyona lesz az elő­
irányzat szerint ennek az évnek a végén:

! 18328 korona 38 fillér. Ezen felül a ka­
szinó is tartozik 531 1 korona 08 fillérrel 

I a házalapnak A villany világítás költségei­
nek magas volta, amely a kaszinó anyagi 
erejét túlságosan igénybe veszi, élénkcbb 

I eszmecserére adott alkalmat, löhben a pet­
róleum világításhoz való visszatérést java­
solták. A kaszinó tagjai sorába felvetettek 
Mi-illán Miklós államvasuti mérnök, Bre- 

: hovszkv Elemér főgymnáziumi torna tanár, 
Tu: c-uínyi Zoltán mérnök, Hatsehek lgnácz 
államvasuti főmérnök és Fónagy József bérlő, 

j A vidéki tagok közül Leopold Mihály es 
Körijei' László, a rendes tagok közit! Jakab 
László és Szilágyi Ernő bejelentették kilépc- 

I süket. Ezen bejelentésüket a választmány 
\ tudomásul vette.

PÉNZINTÉZETEK.
A Tolnai Polgári Takarékpénztár 

folyó hó 10-én délután 2 órakor tartja, saját 
helyiségében XXIII-ik közgyűlését I) rg Pál 
Tolnavármegye alispánja elnökletével. Az 
igazgatóság előzékeny, gyors és valódi kereske­
delmi szellemet visszatükröző eljárása követkéz 
tében, városunkban is, erős gyökereket vert 
intézet mérlegéből a következő két közöljük: 
Az összes forgalom 4.820,219 K. 90 fillér 
volt, az összes vagyon 2 205,566 K. :>9 
fillért tesz ki. A múlt évi nyereség áthozat- 
tal (3595 K. 35 fillér) az 1904. év tiszta 
nyeresége 24,759 K. 70 fillér volt, amelyet 
az intézet igazgatósága következőleg javasol 
felosztani. Adassék tiszteletdijra 200 K.,
jótékony czélra 170 K., jutalmazásokra 920 
korona, 500 részvény után á 36 korona — 
18,000 korona, tartalék tőkére 3666 korona 
27 fillér és vitessék át jövő évre 4160 K. 
80 fillér. A Szekszárdon kivid különösen 
Pakson is igen népszer és reális üzleteidet 
kötő intézet alaptőkéje 100,000 korona, tai- 
talék tökéje 85,095 K. 7íj fillér, betét állo­
mánya pedig 1.917,160 korona 28 fillér,

A simontornyai takarékpénztár jubi­
leuma. A simontornyai takarékpénztár e hó 
11-én üli meg fennállásának 2;> eves jubi- 
leumát. Az igazgatóság ez alkalommal társas­
vacsorát rendez az ottani kaszinóban.

A Bonyhádi Takarékpénztár február 
hó 5-en d. c. 10 órakor tartja saját helyisé-

V
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évi közgyűlést, 
amelyen már

A szí1 o-
scm

gében XXXV.
désü intézet, — amelyen már nyoma 
látszik azon erős megrázkódtatásnak, melyet 
a kilenezvenes évek vidékünk pénzitézetei 
életében általánosan előidéztek, — 11)04. évi 
mérlegéről a következőkben számolhatunk 
be. Az intézet alaptőkéje 11)0.000 kor tar­
taléktőkéje 82.74!) kor. 34 t'., a külön tarta­
léktőkék 22 5191 kor. 00 till, tesznek ki. A 
betét állomány 2.128,017 kor. 9.4 till., köl­
csönként 1.1)61.001 kor. 89 fillért helyeztek 
el. Az. 1903. évi nyeremény átkozottal 
(6.552 kor. .‘>5 till.) a tiszta nyereség 40.151 
kor. 26 till, a melyet következőleg javasol 
az tlgvbuzgó igazgatóság tclosztani. Adassák 
tartalék alapra 1729 kor. 94 f., nyugdíj alapra 
691 kor. 98 till., jutalékokra 6896 kor. 80 
fill,, osztalékra 20.000 kor., főgimnázium 
létesítésére 1000 kor., jótékonyukéira 580 
kor., külön tartalékalapra 6000 kor. vs vi­
tessék át 1905. évre 3252 kor. o4 fill.

Muzeum, köziutózetek ügyei.

A szekszárdi múzeum képe Posen 
ben. A poseni Frigyes császár nuizcum idő- . 
leges kiállítást,rendezett Ziegler Antal jeles | 
hazánkfia nevezetesebb müveiből. Megkereste , 
múzeumunk igazgatóságéit is, hogy engedné | 
át e czélra a szekszárdi múzeumban levő ; 
Ziegler-kópet, mely női alakot abrázol élet­
nagyságban s a művésznek egyik legszebb 
alkotása. Múzeumunk igazgatója készséggel 
tett eleget a kívánságnak s a képet már el 
is küldte a poseni kiállításra.

KÖZÉRDEK

A tolnai ifjúság február 12 én a 
„Fehér Ló“ szálloda külön helyiségében 
jótékonyczélu zártkörű tánczmulatságot ren­
dez. Belépő dij: személyjegy 2 korona, csa­
ládjegy 4 korona.

A dunah'ildvávi önkéntes tűzoltó 
egyesület február hó 11-én tiszti bált rendez 
az Egyenlő.-égi körben. A befolyó jövedelmet 
tolólétra beszerzésére fordítják

A tolna-ozorai olvasókör bálja. A 
tolna-ozorai olvasókör bálja folyó hó 11-én 
lesz. A mulatság nagyon sikerültnek ígérkezik.

A tolnai kör 1905. évi február hó 
15-én, amint már említettük, könyvtára ja­
vára saját helyiségében álarezos-estélyt ren­
dez. Belépti-dij : személyenkint 2 K. Kezdete 
este 8 órakor.

G A Z I) A S Á G.

FARSANG.
— Fenyes mulatság. A szekszárdi rém. 

kutli. óvoda és gyermekmenhelyet fimtartó 
eg\ csillét, társulva a szekszávd--tolnamegyei 
nüegvlvttvl c hó 1 én fényes tánczestélyt ren­
dezett. —- Dőli/ Paine, íz ovoda és özv. 
Süss Istvánná, a nőügyiét ügybuzgó elnöke 
minden lehetőt elkövettek az est sikere miie­
kében, s a báré) J idill Klemer vezetésevei 
ott megjelent 28 rendező fényesen megvzáfolta 
a szekszárdi tánczmulatságok régi rossz hír­
nevét, mert az ott megjelent hölgyek kivétel 
nélkül vak.mennyien kitünően mulattak, úgy 
hogy a mulatság csak reggeli i órakor ért 
véget. Kár, hogy a mulatságon nem vettek 
annviiin reszt, mint a hogy a jótékony ezel 
megérdemelte volna. A Hegyeseket 2ö pár 
tánczolta A jelen volt hölgyek névsora a 
következő: Asszonyok: Bakay l)ezsőné(Xagy- 
Dorog). Bormdy Lajosné (Tolna), Bognál' 
Albert né, Düry Paine, Fémagy Józscfné (Góga), 
Holfmatm Sándorné, Kli- bér Györgyné, László 
Lajosné, Leopold Kurnelné, ()rosz Lajosne,

Szigeth Xán- 
fótli Kiirolvné,' 

I h.kax Ilonka,

— ., , , >

Káez Józscfné, iSass Lászlón 
donié, Száváid Oszkárnv,
Wigand Jánosné. Lányok :
Borsody T'< rikc, l)öry Margit (Tii--ke) Düry 
Natalie, Hoffman Etelka, Kliehcr (,i/.clla, 
Klieber Bözsike, László Vilmuska, Nászay 
Emiké (B)iest), JOrosz Klóra, Tóth Bözsike, 
"Wigand Hedvig, Cléumszky Miczi (Bees). 
Eddig felülfizettek és jegyüket megváltották 
a következők : \\ osiuszky Mór 20 kor., 1" ónagy 
József 14 kor., dr. Spányi.Leo 6 kor., l'ors- 
ter István 10 kor., Tóth Ödön It) kor., Düry 
Ernő 4 kor., Véges János 3 kor., grét 
Apponyi (lézii 20 kor., dr. llcrezeg Gyula 
3 kor., dr. Kramolin Gyula 5 kor., Bakay 
Dezső 2 kor., Szabó Géza 1 kor., Dory Jenő 
7 kor., Jeszenszky Ferenvz 7 kor., Boncaik 
Béla 7 kor., Düry Pál 2-kor., Bajó Pál 
(> kor., Csapó Dániel 10 kor., Sonnewend 
Frigyes 3 kor., Leitersdorfvr Ignác/. I kor., 
dr. Leopold Kornél 4 kor., Dragies lnne 
5 kor., Krammer János 3 kor. Eddig összes 
bevétel 353 kor.

A bátaszékl közs. Iskolai tantestület
f. évi február hó 15-én az „Arany Nap“ hoz 
czimzett szálló nagytermében a „Tanítók 
Eötvös-alapja“ javára jótékonyczélu zártkörű 
kalikó-bált rendez. Kezdete este 8 órakor. 
Belépti-dij: személy jegy 1 korona 60 fillér, 
családjegy 4 korona. Kalikó-szövet kapható 
Majer Gyula kereskedésében Bátaszéken.

Igen sok szol övi dókén, lol az oidium 
és más szőlőbetegsóg fellépett, a Kecskeméten 
gyártott kénmájat használják. E szer hatás- 
képességének megállapítására a m. kir. küzp. 
szőlészeti és kísérleti állomás és ampelológiai 
intézet múlt év augusztus havában a kecs­
keméti vinczellér-iskola telepén, annak oi- 
dimnmal ellepett olasz-rizling táblájában össze­
hasonlító védekezési kísérletet tétetett. A 
kísérleti tőkék permetezéséhez használati uta­
sítás értelmében 1 és 2 perczentes oldat 
alkalmaztatott. E kísérlet eredménye a kö­
vetkező volt: 1. Az augusztus hó 5-én 2o/0-os 
kénmáj oldattal permetezett 100 drb oidiumos 
olasz-rizling tőke levélzete, fürtjei és flirt- 
kocsánjai igen erősen megperzselődtek. 2. A 
kénmáj oldat oidium-ülő hatása a permetezett 
tőkében augusztus 14-én megvizsgáltatván, a 
bőségesen permetezett fürtökön nem szűnt 
meg az oidium-bántalom, sőt a beszáradt 
kénimij permetcseppjeire is reá nőttek az 
oidium-penész micelium szálai. 3. Augusztus 
hó 14-én ismét bepermeteztetett 100 drb fer­
tőzött olasz-rizling tőke, ezúttal egy százalékos 
kénmáj-oldattal, melyhez az égető hatás csök­
kentése ezéljából, clőiriis szerint félszázalék 
oltott mész kevertetett. A permetezés hatása 
augusztus hó 25-én megvizsgáltatván, a le­
velek etősén, a fürtök gyengébben perzse- 
lődtek, mint a 2°/o.-os oldattal permetezésnél, 
de a kezelés az oidium bántalomnak egyál- 
talán nem vette elejét. 4. A kísérletek lezár­
tával a kénmájjal kezelt tőkéknek mintegy 
nyolc/. : zúzalékül! találtatott régi és újabb 
oidium-iufekdó, mig a semmivel sem kezelt, 
ugyanolvau fajú s helyzetű kontrol-tőkék hat 
százaléka volt bántalmazott. A kísérletek 
fenti eredménye azt mutatja, hogy a Kecs­
keméten gyártott kénmáj oidium ölő hatása 
semmisnek bizonyult s hogy használati uta­
sítás szerinti alkalmazása a szőlő zöld részeit 
eiősén perzseli, miért is használata nem in­
dokolt, sőt egyenesen káros.

l’.j tej.szövctkozetvk. I jakban Volna 
várnieiívébeii Börzsöny es Bclaez községek­

ben, Baranya vármegyében Magyar-Egregy, 
Gerde-Rugásd községekben, Sopron vármegyé­
ben Fertőszentmiklós, Vásárosfalu, Agyagos, 
Szergeny községben alakultak tejszövetke­
zetek.

A bajai gyUmölcsészeti egyesület
tisztújító közgyűlést tartott, a melyen Hesser 
Gyulát alelnökivé, Wunderlich Józsefet igaz­
gatóvá választotta.

Kártalanítás kiirtott lóért. A föld- 
mivelósügyi miniszter Schmidt János teveli 
lakos részére egy darab takonykórosnak talált 
és malleinnal is kezelt, kiirtott lováért 74 K 
60 till, kártalanítási összeget utalványozott.

Pozsonyi borvásár. A pozsonyi bor­
vásárra, amelyre a szekszárdi bortermelők 
oly szép számban jelentkeztek, hogy a je­
lentkezők számában városunk a neszmélyi 

j és tokajhegyaljai bortermelők után követ- 
j kezik, tehát harmadik helyen áll, a borok 
i beküldésének határideje február 15-én jár 
i le. A vidékünkről való jelentkezések ezen 
1 nagy aránya a legfényesebb bizonyítéka,
' hogy bizony nagyon szükscges®volna, ha mi 
I is, akik elhagyatottságunkban egyre panasz­

kodunk, hogy borainkat értékesíteni nem 
tudjuk, —• kivetkőznénk nembánomságunk 

j gúnyájából és rendeznénk egyszer már egy 
borvásárt. A választás küzdelmei lezajlottak, 
reá érnének tehát városunk és vidékünk 
vezető emberei, hogy eme specziális gazda­
sági érdekünkkel, a bor értékesítésével be­
hatóan foglalkozzanak.

Szerkesztői üzenetek.
Vidéki tudósítóinkat felkérjük, szí­

veskedjenek tudósításaikat úgy kül­
deni, hogy legkésőbb pénteken délben 
megkaphassuk.

S. V. urhölgynek. Egyebet kérünk, szüreti vers 
most nem aktuális.

N. P. Szekszárd. A másodikat közülni fogjuk.
Kenézy Csatár urnák, Beregszász. A toll régi 

emberétől nagyon jól esik az elismerés ! Majd levél­
ben is válaszol k. Addig is a közlendők közé soroz­
tuk a „Sóba“ i-zimii csinos apróságot a kérünk, ue 
feledkezz el rólunk. — Az üdzözletet szétosztottam. 
B—r. azonban már G éve elhunyt.

NYÍLTTÉRI
A „Tolnamegyei Közlöny“ legutóbbi 

számában „a borbélyeszközök tisztántartása“ 
czimen egy közlemény jelent meg, mely az 
eszközök tisztaságát illetőleg dicsérőleg em­
lékezik meg két üzlet tulajdonosáról. 8 ebből 
az tetszik ki, hogy a többi üzletben hiány­
zik a kellő tisztaság. Magamra nézve ezt 
nem ismerhetem cl s kénytelen vagyok ki­
jelenteni, hogy az említett tisztaság tekinte­
tében az én üzletemben sem lehet semmi 
kifogásolni valót találni s az ón üzletem tisz­
tasága kiállja a versenyt bármely más üzlet 
tisztaságával.

Groszbauer Béla.
*E rovatban köz.löttekért felelősséget nem vállal

a Szerkesztő.

piscHHOF d E fi O
műasztalos

szsárd-on., ZESZossuLtli. Laios-u^i023.

A modern követelményeknek teljesen megfeleld

műasztalos műhelyt
rendeztem be. .....

Külföldön éveken át a leghíresebb (többek közt a bajor királyi 
udvari) bútorgyárakban szerzett tapasztalataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy a legkényesebb Ízlésnek is megfelelem

Elvállalom lakások teljes berendezését, műbutorok (intarzia 
berakással), épület- és boltberendezések készítéséi.

Felvilágosításokkal szívesen szolgálok.
FISCHHOF JENŐ műasztalos

. . Kossuth Laios-utcza 1023.
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Bachschitz Károly és Társai áruháza
Szekszárd, Széchenyi-utcza Mayer-ház.

pansangi Értesítés,
melynél fogva tudatjuk a tisztelt vevőközönséggel, hogy raktárunk a báli idényre teljesen uj arukkal áll a

t. vevőközönség rendelkezésére.
Raktárra érkeztek: a legújabb Penge selyem-batisztek pazar színezetben. — Fehér hímzett éa 
á-jour batiszt kelmék. Muszlin de souir, crepdechin és gáz-kelmék. — Liom es zürichi sclyemkclmek.

Legyezők, keztyiik és báli czipők mesés választékban.
Menyasszonyi kelengyék legolcsóbb beszerzési forrása. ""H

Legelső rendű eressz, chiffon és ezérna-wászen különlegességek. — Damast áruk óriási 
választékban. - Menyasszonyi ruhakelmék, koszorúk és fátyolok nagy választéka.

Urak részére férfi öltönyök mérték után készíttetnek.
Kalapok, czipök, nyakkendők és fehérneműnk gyári raktára. — Gyermekjáték, gyer­
mekkocsik, utazó bőröndök, Singer-varrógépek és díszműáruk állandó nagy raktára.

A tisztelt vevőközönség szives látogatását kérve, vagyunk teljes tisztelettel

Bachschitz Károly és Társai.

A legújabb párisi és bécsi divatos

női kalapok,
valamint gyászkalapok és menyasszonyi 
fátyolok, koszorúk

Fránek Jánosné
.— elsőrendű női divatáru-üzletében —

Széchenyi-u. (Franek-féle ház)
a leggyorsabb kiszolgálás és a legol­
csóbb árak mellett kaphatók.

Ugyanott vidéki megrende­
lések, úgyszintén átalakítások 
gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek. 4—4

Tűzifa.
Tisztelettel tudomására hozom a n. ér­

demli közönségnek, hogy a vasúti vendéglőm 
előrészében lévő tűzifa-telepemen mindennemű 
tűzifát száraz minőségben jutányos áron áru­
sítok.

Az árak a következők :
Elsőrendű fák.

Bükkfa hasáb — — ■—-
Gyertyán fa hasáb — —
Iharfa hasáb — — —
Hasáb szilfa két évi vágás —
Tölgyfa hasáb — — —
Gyertyánfa dorong — —
Bükkfa dorong — — —
Szilfa dorong — — —
Puhafa hasáb — — —
Kiválogatott tölgyfa hasáb ka­

rónak — — — —

Íhr'.ctií. 
\ áll4

Állami éremmel kitüntetve 1898.

Bukovinszáy József
sodronyszövet-, fonat- és szitaáru- 

készitő SZEKSZÁRDON.
m ____ s ____—S,:.. 'j

It?

Ajánl egyszerű és többször csavart sod- 
ronyfonatokat és aczéltüskés kerítés-sodronyt
kertek, erdők, vadaskertek, tyukudvarok, gaz­
dasági épületek, szőlők stb. bekerítésére. Sod- 
ronyszöveteket malmok, bányák részére, gaz­
dasági és egyéb gyári czélokra áthányó ros­
tákat, nyaraló-, park-keritóseket és kapukat 
a legolcsóbb és legszebb kivitelben. Sodrony- 
madraczokat és minden e szakmába vágó drót- 
munkákat a legjufányosabb árban. Árjegyzék
és költségvetés díjtalan. 5—6

15 frt 60 kr.
16 „ 40 „
15 „ ,,
14 „ - n
13
14 
13 
11
7

40
40

50

16

14 frt 40 kr. 
9 „ 60 „

JlásodrcndUek.
Bükkfa hasáb — — —
Gyertyánta dorong — —

A vásárolt fákat saját kocsimon Ölen­
ként 70 krajezárért haza szállítom. — Ki­
fogástalan élezésért kezességet vállalok.

Tisztelettel

Mutschenbacher Ödön
5—10 tüzifakereskedő.
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FUSZ FERENCZ
üveg- éa porczellá-n lzeraalzed.0

SZEKSZÁRD (Br. Augusz-ház.)

Különösen felhívom a n. é. kö­
zönség szives figyelmét alkalmi 
tárgyakra

nászajándéknak,
a mennyiben tulhalmozott raktár 
miatt rendkívül olcsón eladatnak.

Épület üvegezések és képkeretezések 
ölesén készíttetnek.

20 korona vásárlás után egy 
életnagyságu arckép ingyen!

Szekszárd, 1905. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


